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A nagy tisztogatás.
(ZU Száz éve múlt, hogy hasonló je­

lenség fordult elő nálunk, mint a mi most 
a ferencrendiekkel történik. II. József a 
kolostorok legnagyobb részét egy tolvo- 
nással eltörülte s vagyonukból plébániá­
kat és iskolákat állított. Ma az illetékes ha­
tóság, a sz. szék, ítélt az egyik hazai 
szerzetesrend, a ferenciek fölött s ki­
mondta, hogy vagy visszatérnek a sza­
bályra, recollectusok lesznek, vagy meg­
szűnnek lenni. A dolog folyamatban van, 
egyes kolostorok, tagjaiknak a világi klé­
rus körébe történt fölvétele folytán, már 
üresek, a recollectusok közé alig egyné­
hány vállalkozik.

Oly különös benyomást tesz ez a je­
lenség, mint midőn a fa. melyet zöldnek, 
levelekkel, gyümölcscsel megrakottnak lá­
tott a szem, őszszel levelét hullatja. És 
mégis a történelem nagy keretében a mint 
nem szokatlan, úgy másrészt szükséges 
is ez a jelenség. Az egyház folyton meg­
újuló testület, a századok nem öregítik 
meg: megviselhetik egyes tagjaiban, de 
ezektől újból és újból megtisztul s minden 
ilyen tisztulási folyamat, vagy amint neve­
zik : reformatió után elevenebb, mint volt 
azelőtt.

Magyar egyházunk — szinte érezzük

mindnyájan — a százados élet folyamán 
megviselődött: fejekben és tagokban; meg­
viselte a jó mód. a meggyengült egyházi 
tevékenység divata és a világias szellem. 
Mint az már az ilyen korszakokban törté­
nik, sok tapadt rá a világias szellemből 
és törekvésekből ; a nagyszerű szervezet 
megvan, de nem nyújtja az élet képét ; 
mindaz, a mi az igazi életnek biztositéka: 
a zsinatok, az egyházlátogatás, a mindenirá­
ny u ellenőrzés kimentek a divatból. Ilyen­
kor szokott bekövetkezni vagy a sz. szék 
közbelépésére, vagy magában az egyház 
kebelében támadó nagy férfiak kezdemé­
nyezésére a reform. Századról századra 
így volt ez mindig.

A ferencrendieken végbemenő tiszto­
gatás csak kezdete lehet az egész soron 
végbemenendő reformatiónak. Hogy is 
volna az, hogy azok a szegény franciská- 
nusok legyenek csupán tárgyai a refor­
matiónak. akikről talán épen utoljára le­
hetett volna a szó s az úri-szerzetesek, kik­
nek már a kellőnél több tagján igazán a 
szerzetességből egyéb sincs, mint a szer­
zetesi öltöny, azok meg tovább is a köz- 
megszólás tárgyai maradjanak.

De ezeknél se végződhetik azm eljá­
rás; a világi klérus nem kevésbé szorul 
reformra és magának az egyháznak egé­
szében végre szüksége van az autonó­

miára, hogy a papi elem a világi katho- 
likusokkal végre-valahára az életben is 
egységet, egy nagy testületet képezzen 
s ne mondja senki az egyházat papokból 
álló valaminek.

Hogy ez nem tetszik az illetőknek, 
az természetes; a történelem szerint, min­
den javulási korszak nagy mozgalmakkal, 
itt-ott felfordulással járt. Senki sem hagyja 
el szívesen régi útjait. De a nagy erköl­
csi világrend időről-időre felállítja az em­
berek elé a vagy-vagy nagy kérdését s 
annak valósulnia kell. Ha az európai ál­
lamok egyházai ezen keresztül mentek 
már: mi nem képezhetünk kivételt, alá 
kell majd hajtanunk fejünket és — ké- 
nyelmünket.

Bizalmi szavazat Rossziválnak és 
Komlóssynak. Hogy miként vélekedik a lel- 
keszkedö papság a két esztergomi gyász-kanonok 
felöl, már ismételten volt alkalmunk kimutatni: 
most Nagy-Tapolcsánybó! vesszük a kővetkező 
értesítést. Az esperes! kerület mindkettőnek me­
gyéjéhez tartozik ; s az egyik, pláne szülőföldjé­
nek üdvözletét találhatja benne, mely így szól : 
— A uagy-tapolcsáuyi esperest kerület papsága 
múlt hó 31-én megtartott tavaszi gyűlésén az ál­
datlan egyház-politikai mozgalmakra vonatkozó­
lag következő nyilatkozatát határozta jegyzőköny­
vébe fölvenni: — „Mérvadó egyházi elv az, hogy 
kath. hivő a szabadkőmivességgel szövetkezett li­
beralizmusnak hive nem lehet. Nem lehet atinál- 
fogva hive a parlamenti szabadelvű pártnak sem, 
és az ezen párt embereiből alakuló kormáuynak 
sem, a mely kormány ugyancsak a szabadelvű
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A végzetes lövés.
Visszatérve egy igen kellemes, a zobori 

szép erdőben tett sétámról, itt egymagámban 
ülök, s a nálam délutánonkint már szokássa vált 
teázás után, kis szalonom egyik kerevetén ciga­
rettazva, pihenek, és nem tehetek róla. bocsásd 
is meg kedves olvasóm, nagyon merész gondo­
lataim támadnak.

Átérzem a kis mondatnak jelentőségét, mi­
dőn egy elkeseredett író felkiált: »Oh tudomány, 
minő dolgokat imák össze a te nevedben« és le­
hetőleg karcolatom végén te is azt mondod majd.

Azt képzelem, hogy igy »tavaszszal« az 
irok legszebben Írnak, a költők legékesebben 
danolnak. Igen, tavasz, »szép tavaszi nap van« 
ma. Mivel más embertársam lelkületűt, érzelmeit, 
kedély-állapotát nem ismerem, csak a tulajdon 
»cne-cmról beszélhetek, és mondhatom, hogy 
igy »tavaszszal fölébred bennem mindaz, a r-.vi j 
a lefolyt évadok alatt szunnyadozott. Lelkemben 
uj és új vágyak kelnek, repülni szeretnék, ten­
gereken, vizeken, hegyeken, völgyeken és bér­
ceken, erdőkön es síkokon at a világ minden

zegét-zugát átkutatni, és ezt a nagy, szeren­
csétlen, profan, utált embersereget azt szeret­
nem mind boldoggá tenni.

Nézzed csak gyönyörrel te is a természet 
alkotta remekeit; ha figyelemmel kíséred, lépten- 
nyomon feltalálod, vigaszt nyujtand az néked is, 
az élet bármilyen helyzetében. Magam, a ki sze­
rencsés voltam sok idegen országot beutazhatni, 
mindig azzal a dús tapasztalattal tértem vissza 
ide ebbe a kis fészekbe, hogy gyönyörű lehe­
tett ez a világ, mikor még az Isten munkájába 
nem kontárkodott bele az ember.

Ne higyed már most, hogy blazirt, skepti- 
kus vagyok és ezzel rontom az örömeid ; hiszek 
én is még emberekben. S nem is célom itt egy 
szomorú képet leirni, csak egy eseményt örökí­
tek meg e türelmes papiroson, melynek emléke 
eltörölhctlenül vésődik emlékezetembe.

Deák koromban, tehát jó ideje már, özvegy 
édes anyám egy alföldi város gimnáziumába 
adott engem, aki tizenhat elő gyermekének leg­
ifjabb fia valék.

■ Egy szép nyári meleg napon legidösbb bá­
tyám, aki akkor huszárhadnagy volt, látogatá­
sával lepett meg. »Tikkasztó« júniusi nap volt, 
és Sírni — igy hitták bátyámat — porlepte 
egyenruhában, fáradtan, lóháton érkezett meg,

s lakásomon bekopogtatott. Talán elfogod kép­
zelni kedves olvasom, hogy egy huszárhadnagy­
nak lova elszállásolása sokkal fontosabb és 
nagyobb mozzanat volt, mint az öcscse viszont­
látása. Simi tehát legnagyobb fáradalmai köze­
peit is kedves »Yillám«-jának elhelyezésén töp­
rengett.

Varosunkban szintén huszárok voltak elhe­
lyezve, s bátyám egyenesen a kapitány felke­
resésére indult ügyében, de ez, a sok kérdezős- 
ködés és tudakozódás dacára sehol sem volt 
található. Mit tehettünk egyebet, mint hogy a kapi­
tány utólagos jóváhagyásának reményében, mi­
vel istálló sehol sem vala kapható, bátyám sa­
ját veszélyére a lovat ennek istállójába vezet­
tette.

A visszaérkező kapitány, durva természetű 
ember lévén, nem kevésbbé izgékony bátyámat, 
mint alárendeltjét, rendkívül kíméletlen módon 
megleckéztette. Ennek a kellemetlen találkozás­
nak igen erős szóváltás, majd pedig összekocca­
nás lett a vége.

Hosszú és kincs perpatvar után, végre si­
került az ügyet valahogy nyélbe ütni, hogy kissé 
nyugodtabban gondolkodva, Simi és én együtt 
megvacsorálva s gyorsan haza térve fáradtan, 
pihenni tértünk.
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1 .Artul megalkotta a Katii, egyház dogmáiba oly­
annyira ütköző, a katli. lelkiismeretet olyannyira 
sértő, szeutegylutzuukat, < annak szolgait oly 
annyira lealazu egyházpolitikai törvényeket, a 
mely törvényekbe a katli. lelkiismeret soha bele­
nyugodni nem !"g. Ha ez igy all minden katli. 
hívőre uezve, áll annál inkább reánk papokra 
nézve, kik valóságos vétségét követünk el es sü­
llős botrányt adunk a híveknek, ha a liberaliz­
mus zászlaja alá szegődve, elő-egitjük azt a Jpár- 
tot. azt a kormányt, a mely egyházunkon a mon­
dott súlyos sebeket ejtette, a mely azt tovább is 
sebzeni. sérteni, lealázui nem szűnik, liizvást te­
hát kimondjuk, hogy a mely pap hive a libera­
lizmusnak. az elárulta egyházát, mert szövetke­
zett nyílt ellenségeivel. — K< találkoznak mégis 
mely fájdalmunkra papok, kik szereuyteleuül ön­
magukat keresve, túl teszik magukat az egyház 
elvein, /.a vésnék, nem íiszt> s-égi \ sőt a választási 
lövrénybe ütköző módon, s botrányos embevveszte- 
yvtéssel képviselői mnndátiimot, miszerint a kor­
ma uy szolgálatába állva, nem az ország, hanem 
per módúm simoniae saját érdekeiket szolgálják. 
Mivel pedig érzik, hogy árulói az. egyháznak, lm 
bevallottan állnak a liberalizmus szolgálatába, 
azért farizeusi lepel áiatt pártonkivilii program­
mal lépnek fel. de mint tudvalevő, jelöltjei a 
kormánynak, es ez által per las et uelas meg is 
választatnak. Mi természetesebb, mint hogy azt 
szolgálják azután, a kinek a mandátumot köszö­
nik — Ha mi egyáltalában fájla juk. hogy talál­
koznak ily papok : úgy kétszeresen iái nekünk az, 
hogy <(> a mi egyházmegyénk szolgáltat ily szomo­
rú látványt kát ovszát/os képviselő papfában. /-.>- a | 
mi mi y szomorúbb, az az, hogy - két képviselő 
pap egyházi méltésáyhan álló férfiú, ez annál sú­
lyosabbá őszi a köz meg ütközést, melye, ők a h ir­
hák sióm la i s várnai választásokon való fellépé­
sükkel, s eiselkeiiésiikkvl a hath világnak okot szol­
gál t att a v. A lavinát válástól sokkal önmaguk is 
hivlívdlé lettek, elitéivé a katli. közvélemény állal. 
-- Mi ebbeli mely fájdalmunknak jegyzékein vi 
leg 1- akartunk kifejezést adui, először, hogy 
fájdalmunkat kegyelmes főpásztorunk atyai sz.iue 
előtt elpanaszolva lelkűnknek enyhülést szerezzünk, 
másodszor, hogy hitvallomást tegyünk politikai 
érzelmünkről, a mely soha sem lehet inas, mint 
a mely az egyház elvével, s érdekeivel összhang- 
zA-baii vau."

Mayan tulajdon,
Szeretnem megkérdezni Nyit ramegye alis­

pánjától, hallott-e valamikor róla es sejti-e, mi­
féle csodabogár lehet az a „mayán tulajdon “ mert 
megengedem, hogy sejti, de hogy nem tudja, vagv 
ha tudja, annak respectálasára semmi féle hajlan- j 
dóságot sem érez magában: azt következtetnem 
kell az alábbi esetből.

Z-lkóc község határában fekszik Vauiga 
puszta, mely a rajta átvezető utakkal együtt a 
Z'lkoc i Idő. sz. tjkvből kitetszólcg (h-skay iiudolf
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borii nagybirtokosnaK képezi egyedüli, kizáróla­
gos tulajdonát Ezen magán utak egy iket Ny it rá­
megy e alispánja, illetve az ő neve alatt az állam- 
építészeti hivatal a községi közlekedési közutak 
hálózatál» szintén felvette. Mikor Oeskay Rudolf 
egész véletlenül értesült arról, hogy az ó kizáró­
lagos tulajdonát képező utat a vármegye, előzetes 
meghallgatása, sót előzetes értesítése nélkül egy­
szerűen közútnak minősiti s a közutak hálózatába 
bevonta, — beadványt intézett Nyitramegye alis­
pánjához, a melyben kijelentette, hogy az ó ki­
zárólagos tulajdonát képező utat, csak kisajátítás 
után hajlandó közülünk átengedni s elég vakme­
rő volt azt a kijelentést is megkockáztatni, hogy 
Nyitni vármegyében és különösen a galgóri járás­
ban a hatóságok a tulajdon szentségét nem respec- 
tálják. — Kzen beadvány folytán Nyitravármegye 
alispánja arról értesítette a tiltakozó telekkönyvi 
tulajdonost, hogy „a községi közlekedési közutak 
hálózatába 38. <■/,. a. felvett raskóc-karkóei közút 
zslkóc-karkóci szakaszánál ezen község között lé­
tező két út közti! az véloztatott közúti hálózatba ve­
tetni. a melyiknek jelenteti i* megvan a közúti 
jellege es ne.ii az, mely mayán tulajdont képez.“
— s egyúttal azért a hallatlan vakmerőségért., 
mely Ivei a jelen esetben kétségtelen igazságot ki- I 
moudani merészkedett, megimlitatta uyyanvsnk a 
tiltakozó telekkönyvi tulajdonos vilin a kiliágási | 
eljárást, a kit aztán a galgóri főszolgabíró köte- | 
lességszerű szent meggyőződésből makae«ilgilag 
behajth itlansag esetén 5 napi elzárásra változta­
tandó ÖV Irt pénzbírságra Ítélt.

Ilj. Oeskay Rudolf a galgóei főszolgabiró 
Ítéletében nem nyugodott meg. hanem felebbezett 
az ellen Nyitramegye alispánjához: — előadta 
íelebbezesében az okokat, melyek miatt a tő<zol- 
gabiró előtt meg nem jelenhetett s a melyek el­
maradását és azt, hogy neki a törvény előtt buj­
kálni szándékában -rn volt, eléggé igazolja* s 
kérte, hogv kimaradása igazoltnak vetessék s 
neki védelme előterjesztésere alkalom adassék.
— -X lőszolgabiró azonban az előterjesztett oko­
kat figyelembe ueiii véve a lelebbezest felterjesz­
tette Nyitramegye alispánjához, ki az iteletet 
saját indokainál fogva helyben hagyta.

Kz a rövid tényállás, a melyet elmondani, 
belőle a termeszeis/erűleg folyó következménye­
ket levonni s a közigazgatási hatóságok eljárását 
ismertetni éppen az ügy közérdekű voltára te­
kintettel szükségesnek találom. Közérdekű az Ugv. 
mert a mi megtörtént ma < fokai Rudolffal, meg­
tol tűnhetik holnap akár mely ik családapával, ha 
nem szabadelvű, csak legyen neki egy pár hold 
birtoka, s azon keresztül egy dűlő útja. Szük-

Gvönyörü nyári est volt, a hold egész szép­
ségében világitá be a táját.

I laza érve, a redöket gondosan lebocsá- 
t..ttani szobámban egy gyertyaszál világítása 
mellett, Sírni kitette útitáskájából a szükségelt 
tárgyakat, és rövidke kis beszélgetésünk után 
mindketten nemsokára az ifjúság egészséges, za­
vartalan almaba szenderiiltünk.

l.lső mely ed es almunkból azonban egyszerre 
egy erős, hatalmas lövés ébresztett fel, es hall­
juk mindketten, a mint a golyó a szoba padló­
ján végig-Vegig gurul. Oh élénk képzelődés.

— Sind hallottad ?
— 1 lat te ?
— Hallod a golyót ?
— Ide gurult! Es nézzed, dacára a sutét 

szobának, nézzed itt az ablakfa burkolatán a 
gedy-u áltál furott rest ? l-.zt a gömbölyű lyukat 
latod? Onnan jött a golyó.

— Ki lehetett az ?
h.z nem lehet más, ez senki más, mint 

az az alávaló kapitány! Ez az ö müve, ezt bu­
szúból követte el

A gyáva nem mert oda állítani szemtől- 
szembe maga elé, hanem orgyilkos módjára éjjel 
tamad meg orozva.

ségesnek tartottam a tényállás előadását azért is, 
mert kénytelen vagyok az ügy egyes részleteiről 
a nagy közönségtől leérni szives felvilágosítást.

Először is, hogy lehetséges az, hogy ha a 
közigazgatási hatóságok által igen jól ismert föld- 
birtokosnak magún útját az ö meghallgatása nél­
kül egyszerűen elveszi a vármegye, s ez a föld- 
birtokos telekköuy vezeti tulajdonjogában bízva 
tiltakozó beadványában esetleg megsérti a var­
megyét : akkor a megye alispánja öt a kiliágási 
eljárás kellemeiben részesítse ugyan, de esze 
ágába se jusson a dolog érdemében a jogot, az 
igazságot vagy csak a méltányosságot is, akár 
csak egy szóuyi oltalomban részesíteni ?

Másod sorban nagyon lekötelezne engemet 
bárki, a ki megmagyarázná nekem : hogy néz ki 
egy mayán tulajdont képező ut, a melyiknek köz­
úti jellege vau, — mert a kérdéses ut Oeskay 
Rudolf állítása, s a telekkönyv bizonysága szerint 
határozottan mayán tulajdont képez, a vármegye 
kijelentése szerint pedig annak közúti jellege volt 
ezelőtt is és van most is !

De eltekintve mindezektől Oeskay Rudolf a 
telekkönyvi tulajdonos elítélhető volna-e akkor, 
ha beigazolódik az, hogy az ő állítása igaz. . a 
kérdéses ut csakugyan mayán tulajdont képez y 
Kiég vau-e téve az igazságnak azzal, ha Oeskay 
Rudolfra azért, mert megmeri mondani, hogy az 
ut az övé s azt ingyen a vármegyének átengedni 
tó in hajlandó, rásózuak rövidesen 50 frt pénz­
bírságot, hogy megmutassák: a vármegye tudása 
csalhatatlan, véleménye,szent, intézkedése sérthe­
tetlen, — az elten tiltakoznia senkinek sem sza­
bad. ha mindjárt a vánkost veszik is ki a feje 
alól V — Nem adnak neki alkalmat arra, hogy 
az úthoz való kizárólagos tulajdoni jogát kimu­
tassa. hanem a helyett, bár a rendelkezésre álló 
hivatalos adatukból is könnyű volna megállapítani, 
hogy igaza vau a tiltakozó telekkönyvi tulajdo­
nosnak — elverik rajta rövidesen a port s azzal 
akarják megmutatni, hogy nekik és nem a tulaj­
donosnak vau igaza V Méltányos eljárás-e az, 
hogy akkor, a mikor az államépitészeti hivatal­
nak egy hatalmas baklövéséről van szó. a melvet 
hivatalból í- kötelesek kiigazítani, ilyen bünteté­
sekkel akarják a jogorvoslatoknak útját vágni s 
szabálytalan eljárásukat, elpuskázott dolgaikat a 
korrektség mezébe bujtatni >

l’edig csak nézzük es vizsgáljuk a várme­
gyei alispánnak a beadványra vonatkozó feleletet I 
n - véloztatott (elvetetni, a melyiknek közúti jel­
lege vau.“ íme! (> maga sem állítja, hogy nem 
sejtettek meg a magán tulajdont ; ő maga sem 
állítja, hogy valóban a közúti jellegű utat vettek

kitol az aljas tettől fiatal lelkemnek egész 
utálatával fordultam el I logy is maradhat meg 
ilyen emberen az a fényes egyenruha, inelv 
mindig ideálom netovábbját képezte.

Persze másnap tagadni fog mindent. Kz 
teljesen hozza illik az ö gyáva jelleméhez. Pfuj !

így beszélgettünk a sötétben.
~ *'sa várj csak, gyújtsál gyertyát.

A megvilágított szoba, ó szörnyűség, vér­
től festve tárult elénk.

Szent Isten, annyi vér ! Ez borzasztó. 
Nem vagy megsebezve ?

— Nem. Hát te?
Nagy bámulatunkra egyikünknek sem volt 

semmi baja. Kis vártáivá bátyám megtöltő re­
volverét, és előre. Kz vért kivan, monda, s a 
következőket vezénylő szilárd, katonás hangon :

— Vedd a gyertyát kezedbe és nyissad ki 
az ajtót. Kelkeressük és lelövöm azt a gazembert. 
Kz csak az ö müve lehet!

X'égig jártuk izgatottan, félőrülten az egész 
udvart, lesve es keresve a gonosztevőt. Mond­
hatom magamnak is bátorságot adott a bátyám 
töltött revolvere. S a ver látása engem is szo­
katlan ingerültté tett, mint egy tigrist. Jaj an­

nak, kit a sors véletlenül élénkbe hoz, azt kö­
nyörtelenül ledurrantjuk, ha mindjárt ártat­
lan is.

Csalódva visszatértünk, nagy tanakodva és 
újra vizsgálva a szobát, és iszonyúnak tartjuk a 
vesztö-helyet. Egyszerre bátyám torka szakad­
tából egy szűnni nem akaró hahotába tör ki, cs 

i oh mit konstatálunk mindketten ?

Sírni útitáskájából este lefekvés előtt egy 
üveg a meleg nyári napokban üdítő ital gyanánt 
hasznait málna-szörpöt tett a szekrényre, a me­
lyet mindig szokásból magával hordott, mivel 
faluról-falura utazva, ez a málna-szörp frissítőnek 
mindenkor bevált. A többi szükségelt holmival 
ezt az üvegcsét is a szekrény tetejére tette. A 
nagy júniusi meleg erjedésbe hozta az üveg tar­
talmát s lévén erősen bedugaszolva, a szörp az 
üveget szétrobbantotta.

Az ekszplozió volt a lövés, a golyó, mely­
nek gurulását oly élénken hallottuk, a kilőtt du­
gasz volt, mely a szoba padlóján elég hallha­
tóan kopogott végig, és a sok vér, ez volt a 
kilocscsant málna-szörp.

így történt meg valósággal vélem ezen ré­
mes história. Ggpsi.
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fe! a közúti hálózatba, de elé«, hogy az c■éloztn- 
tott /“ Az akarat megvolt s ez a fi és nem a ki­
vitel I Ha tehát az alispán ur bírsággal akarja 
sújtani egyik alantas hivatalnokát s tévedésből 
Ocskav Rudolfot híiuteti meg 50 frt erejéig, — 
vagy ha szivarra akar gyújtani, de a szivar he­
lyett I tcskay Rudolf házát gyújtja fel. az nem 
haj, mert nem így akarta, nem igy „céloztatutt 
általa“ és ez a fö.

*
* *

Minél elbizakodottabb valaki, annál több­
ször csalódik s akkor szokta a legnagyobb bak­
lövéseket elkövetni, mikor leginkább bízik a ma­
ga csalhatatlanságában ! Jó lesz az alispán urnák 
azzal a nagyon hangoztatott igazságszeretettel és 
tárgyilagossággal alább szállani. .*>—

Szolgabirói túlkapás és egyházi főhatósági 
aluszékonyság*

Nyitramegye Szobotist községében állami 
népiskolát állítottak fel. Annak dacára azon­
ban úgy a katholikusok, valamint az ág. evan­
gélikusok is a saját népiskoláikat, mig az állami 
népiskolát majdnem kizárólag csak a katholikus 
disszidensek gyermekei látogatták.

A hatóságok törekedtek az állami iskola 
látogatását minden töltik telhető módon előmoz­
dítani, de az lassan ment. Különösen szemet 
szúrt a kath. népiskola.

A katholikusok közt fenálló példás egyetér­
tés alkalmasnak látszott a kath. népiskola meg­
szüntetésének elérésére, a minek természetes 
következménye az volna, hogy kath. gyermekek 
kénytelenek volnának az állami iskolába járni.

Megkezdődött tehát a katholikusok közt 
— fájdalom — nem szokatlan aknamunka.

Szobotiston a régente megtelepedett német 
anabaptistáknak, a kik azonban a kath. egyházba 
visszatértek, külön iskolájuk volt. IS.VJ. évben 
ezen megtért anabaptisták és a többi kath. hí­
vek közt olyan egyezség jött létre, hogy azon 
iskola közös katholikus népiskola lesz, melyet 
közös erővel tartanak fenn, de abban a német 
nyelv kötelező lesz, s két tanító fog alkalmaz­
tatni.

A tankötelesek száma utóbbi időben — az 
állami iskola felállítása következtében -- liil-ra 
apadván, a katholikusok egy része panaszt tett, 
nem kutatjuk kinek kezdeményezésére, nem az 
egyházi, hanem a világi felettes hatóságnál.

A nyitramegye! kir. tanfelügyelő jelentést 
tett erre a vadas és közoktatási miniszternek, de 
ettől Tű,700 07. sz. a. olyan rendeletét kapott, 
hogy a panasz alaptalan, mert a tankötelesek 
száma csakis (10, egy tanító tehát elég, s a ne­
met nyelv is tanittatik az iskolában, semmi ha­
tósági intézkedésre tehát szükség nincsen, s 
csakis arra utasította a kir. tanfelügyelőt, hogy 
a magyar nyelv oktatását ellenőrizze, a minek 
különben az iskola Szeghy László plébános egy­
házi és Stettina Ignác ügyvéd világi iskolaszék! 
elnök felügyelete alatt fényesen felelt meg.

Zavarok voltak az iskolaszeki tagok válasz­
tásánál is, minek folytán az egyházi főhatóság 
1 Síül. évi december hó 2-án kelt rendeletével 
nevezte ki az iskolaszék tagjait.

Ezen kerülő ütőn tehát a kath. népiskolát 
megszüntetni nem sikerült. L)e hát az emberek 
leleményesek, megkíséreltek más módot.

Az elégedetlen katholikusok dr. Szálé La­
jos széniéi főszolgabíró utján felmondották a 
katholikus iskolaszéknek az iskola használatát.
1 -akas felmondása vagy használatának megszün­
tetése tudvalevőleg biroi útra tartozik, de hát a 
főbíró ur megtette nekik ezt a szívességet, hi­
szen ő jó katholikus.

* Má>ok okal-isára.
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Midőn azonban a kath. iskolaszék a fel­
mondás ellen Írásbeli tiltakozást adott be, a fő­
bíró ur 1897. évi április 28-án kelt 3481 u7. sz 
végzésével azt válaszolta, hogy »az ügybe be­
folyni magát illetékesnek nem vallja.«

Az 1897-iki tanév befejezte után az iskola­
szék az épületet kitisztította, a tanító lakását 
rendezte, de midőn evvel készen volt, fogta ma­
gát a községi biru és a vele tartó katholikusok- 
kai együtt felnyittatta az épületet, uj lakatokat 
csináltattak, s az épületet erőszakkal foglaltak el.

Az iskolaszék! elnökok távirati panaszszal 
fordultak az esztergomi egyházi főhatósághoz, a 
vallás s közoktatási miniszterhez, a megyei alis­
pánhoz, de panaszukra egyik sem hederitett. 
Segélyt kertek Szálé főbírótól is, de ott is hiaba. 
Kénytelenek voltak tehat az 1897 ü8-üd tanévet 
hereit helyiségben megkezdeni.

Hét hónap múlt el eredménytelenül, a nél­
kül, hogy akár az egyházi, akár a közigazgatási 
hatóságok bajukon segítettek volna

De nem hiába ügyvéd az iskolaszéknek vi­
lági elnöke, fogta magát s az egyházi elnökkel 
egyetemben 18U8. évi január hó elején pert in­
dított a birtokhaborituk ellen a széniéi kir. já­
rásbíróságnál. a hol Martényi Sándor kir. jaras- 
biro ur a tárgyalást január ho 22-ére tűzte ki, 
s a meg az napon hozott Ítéletével a kath. is­
kolát az erőszakosan felfoglalt iskolaépület hasz­
nálatába visszahelyeztetni rendelte, s habar az 
alperesek felebbeztek, ítéleteitek végrehajtását el 
is rendelte

Erre a kath. iskola ellenesei természetesen 
nem számítottak. A biroi Ítélettel szemben egye­
bet nem tehettek, mint hogy' felebbeztek és 
panaszkodtak Szálé urnái.

Ez 1898. évi február hó 21 -én ki is jött a 
járási orvossal Szobotistra, megvizsgálta a kath., 
az ag. ev. és a zsidó iskolákat, s február 22-röl 
keltezett 1590 98. sz. nevezetes határozatában a 
kath népiskolának bezáratását rendelte el és 
pedig nemcsak a bereit helyiségben, hanem az 
elfoglalt regi épületben is, a hol évtizedeken át 
két tanteremben folyt a tanítás, egyúttal azon­
ban az oktatás folytatását azonnal megtiltotta, 
határozatában szószerint emelvén ki, hogy: »a 
szobotist! állami iskola helyiségei eleg tágasak 
és berendezettek a tanköteles gyermekek be­
fogadására. Ezen határozatát a főbíró ur különben 
avval okolta meg, hogy az iskola a közegészség 
és közrendészet követeim-nyernek meg nem felel, 
de az ág. evangélikusok és a zsidók iskoláiban, 
habar véleménye szerint a közegészség s a köz­
rendeszet követelményeinek azok sem felelnek 
meg, a tanítás folytatását megengedte.

A mit tehát a kath. iskolaszék a kir. já­
rásbíróságnál megnyert, azt a főbíró ur, a ki hét 
hónapig nem ért ra ez ügyben eljárni, a biroi 
Ítélet kieszközlése .után tőle nyomban elvonta.

Csakhogy az ügyvéd nem olyan nagyon 
ijedős; Stettina és Szeghy iskolaszék! elnök urak 
magukat a regi iskolaépidetbe 1898. évi február 
28-án bírtálay bevezettettek, s azóta ott a gyer­
mekek oktatását zavartalanul folytatták, a fő­
bíró határozatát pedig megfelebbezték.

A főbíró ur határozata tehát a biroi Íté­
lettel szemben csütörtököt mondott, s már csak 
a felebbezések elintézése volt hátra.

Izgalommal várta mindkét fel ügyének vég- 
eldöntését.

A megyei alispán határozata nem is késett 
soka, mert Markhot alispán ur 1 *<i8. évi március 
ho 2-án 122409*. sz. határozatával megsemmi­
sítette' sőt kitanitotta, hogy neki az iskola be­
záratásához jogi nincsen, hanem tessék az 1808. 
évi XXXV111. t.-cikkhcz szorosan alkalmazkodni.

A bíróság előtt folyamatban levő perben 
pedig f. évi május ho 25-én került a felebbezés 
tárgyalásra a nyitrai kir. törvényszék felebbezési 
tanácsánál. Elnök volt: Horváth József, bírák: 
l’alasthy Vilmos és dr. Argay I! la. A felebbe-

____ ________________________ s

7-eüi bíróság a szenici kir. járásbiruság ítél- tőt 
helybenhagy a * ilyképen, mivel további felebi tí­
zesnek helye nincsen, a kath. iskolát régi jogain 
v égérv én y esc n viss /.ah e 1 ye zte.

A szobotisti kath iskolaszék elnökeinek 
buzgósaga folytán a kath. iskola ügye ily mó­
dón fényes győzelmet aratott az áskálódok kai 
szemben.

Szárazon adtuk elő a tényeket. Nem fü­
zünk hozzá kommentárt, sőt Szálé főbírónak el­
járását sem jellemezzük, hanem még csak arra 
utalunk, hogy hat hol volt az egyházi főható- 
sag, mi akadályozta abban, hogy a távirati pa­
naszra az erőszakkal elfoglalt s a főbíró által 
törvényellenesen bezárt kath. iskola jogainak 
megvédése érdekében tekintél rét latba nem 
vetette r

Hátha Szeghy egyházi élt ök ur nem oly 
buzgó, s ha Stettina világi elnök ur véletlenül 
nem ügyvéd, hanem pl szegény földmives volna, 
s ők az ügyet oly hévvel nem védik, vájjon az 
egyházi főhatóság aluszékonysá<;a mellett meg­
maradt volna-e a katholikusok?.ak az ő népis­
kolájuk ?

Az egyházi főhatóságra e: 
idézhetjük \ ürösmarty szavait :

Hol késel az éji homályba!
>z.'t/a.lok ült'-nek el, > te alatto :

fény nyel járat e>jycdnl.

ügyben bátran

mélyen enyéazÖ 

Gondolkodó.

Városi közgyühs,
A május hó 31-én délután 3 órakor tartott 

közgyűlésén a napirend előtt Sinkovits Károly 
kérdést intézett a polg irtne-tei hez a népesedési 
statisztika iránt. Palást hv Vilmos kikelt a polgár - 
mesternek azon eljárása ellen, n>gy a közgyűlési 
meghívókat későn küldte ki. Ru Inay polgármester 
mindenek előtt RalAsthynnk válaszol, kijelentvén, 
huny a meghívok már pénteket, május hó 27-én 
lettek szétküld ve. A polgármester bejelenti to­
vábbá. hogy Beude Imre püspök díszpolgári ok­
mánya elkészülvén, az junius h > 2 án déli 12 óra­
kor fog a főpapnak átuyujtati i, s kéri a képvi­
selőket, hogy minél számosabb m csatlakozzanak 
az általa vezetendő tisztelgő küldöttséghez. — 
Szinida Kálmán múltkori interpellációjára felvilá­
gosítást ad a polgármester, 1 agy meggyőződött 
arról, hogy iskolaköteles fiuk csakugyan munkába 
használtattak A polgármester ezen viszás állapo­
tot azonnal büntetés terhe a la t betiltotta Végül 
reflektál a polgármester Sinke vits Károlynak az 
ülés kezdetén felhozott inttr| ellációra, kijelenti, 
hogy az alispán! időszaki jelentés az anyakönyvi 
hivatal adatai alapján készül és a halálesetek 
közé azok is vétettek fel, melyek a megyei kór­
házban voltak.

Következett a napirend : A rendőrkapitány 
April havi jelentése fontosab ■, vagy érdekesebb 
mozzanatokról nem tesz említés A lakosok száma 
April hó vegén volt: állandó likosok 18848. cse­
lédek 77::. e> 214 idegen, igy tehát az összlakó- 
sok száma a katonaságon kivik 17823. Dr Kállai 
Annin kéri a rendőrkapitányt, hogy a pékekre 
es sütőkre fordítsa ligyeimét, k k legutóbb kartellt 
állítottak fel az iránt, hogy sakis kis sülyú és 
roszabb minőségű süteményt észitenek. kéri to­
vább figyelemmel kísérni a helybeli kofákat, kik 
az itteni piacot teljesen hatalmikba ejtették. Ré- 
deky rendőrkapitány jelenti, hogy a pékek dol­
gába, a sütemények súlyára ni zve nincsen semmi 
köze, a minőségre nézve volt a ugyan, de a vá­
rosi orvos többször megvizsgált már rosszul sike­
rült es gyanús kinézésű süteményeket, de ezeket, 
élvezhotleueknek nem találta, A mi pedig a ko­
fák általi visszaélést illeti, aria nézve nem tehet 
semmit, mert a piacot rendező szabályrendelet még 
a minisztériumnál van jóváhagyás végett.

A városi tanács előle'jcsztése a 185,000 
frtnyi kölcsönnek tárgyában u. m.

1. az északnyugati vasút építéséhez
hozzájárulásképen ... 50,800 frt

2. (ílisner József vállalkozónak . . 40,000 „
:>. a vágóhíd építési költse ;re
4. az izr. népiskola építési költségé­

hez hozzájárulásképen . . .
5. az építendő tűzoltó szettárra
8. a városi lebegő állóságokra . .
7. A jelen kölcsön megsze 'Zési költ­

ségeire es ', évi kain: la . . .

32,000 „

7,000 „ 
18,000 „ 

7,320 .

11,000 frt-
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ovi mar -img-zivázolt es engedélyezett 6<«zegek 
felvétele iránt a polgármester felhataimazta'.ik. 
ln-t:' ez ügvbtn valamely pénzintézetnél lepeseket 
terven, Kuilnay pobgarme-ter kér i' kap i- lel- 
hataima. i-t arra nezve. hogy a tervezett mén- 
teleplaktanya felépítésére -znkseges |fiti,iX)t) irt 
elAteremihetese iránt szinten bocsátkozzék vala- 
melv intézet tel tanácskozásba. úgy a mint a tér- 
vezet es ajánlat a minisztériumtól jóváhagyva le- 
érkezik, az epitkezes azonnal megkezdhető legyen 
lirüűfeítl Náthán szerelne tinlui, miért kell Llas- 
net \ iilalkuzónak ujat■1 : »•>«*<»» irtó" fizetni. A
inii11 íjjy n iiiiir fph6tt **v 
küiZVlvtt nagy <•'-**/< a kovvzvsi és «sátoron- 
,-a-i munkaiatok maris ko/.megelégeilesre elkészül- 
ti k IU- a vaíiaiki'/u :i!vl; 1 * '«la» k«»vi‘Ztl,<Í íDUökAt

-széki jegyző kíséretében. O mlga június hu 
.Ven Kantiban bérmái. !v ! agy latszik nagy fo­
gadtatásra ki szülnek, mer" 
nikus is odautazott Junius 
ccn. 7-en Aisi ALttesicon, 
csatiban végzi az urnapi 
ugyanott a bérmálást. Jur 
12-en Rúd: n. 13-án Xov 
ban. 15-én K "ssánvban vs

Személyi hírek

rektot t apa 
bati kationé 
számtr.n.i -s

it es esz 
dr 1 falni.
■jéd a ‘bee

egv nyitrai pyrotech- 
ti-.tn Kosztolna-Miti-

- Ribénben. it. Szka- 
kunnenetvt s másnap

11-en Szucsánban; 
ikon, 14-én Chinorán- 
Ití-án .Xpponyban.

ti Felsige Wenczell 
tergomi szemináriumi
- Ignác. >t nagvszom- 

— Ricszner Kázmér
sí k-'/ős fits '.atr.szuk-

kUlóinbeu .--zug mar regen megnem \ 
vau szavazva

\ hidut' ának koekakovekk*! való burkolá- 
-ára tiytiO irt -zavaziatik meg azzal, hogy ezen 
u->zeg a költségvetésén belül nyer fedezetet, mi 
miatt ujahh községi péitlvk kivetése nein :■ g b*1- 
koxetkezti:. Dr. rituriH zy Karoly k"/ene-/-e.'igyi

.lutea 3s liUtassi k1 ültből ki van ja, Iwy a 
tornákkal.
\ vari -- tamo - előtere ■

' u gyan, 
napi 2

k ilijaz.i 
!‘g, a kt

elhat

!■: Irt'
udo.
*am-

I. i|.y I- I- , _ • "itt üvege- munkákért i
Uokav -/ imve ni - t-i fa. i- Ili1 irtot nehéz- | 
menve/. "t ,zei i. :i. i' a telje-itelt munkák után j 
mm -enek var -á i’. -.i-i. tc ellenjegyzett okmá- ! 
Ovo .kai lan: „ma. Iimlnay polgiiriuester szinten I 
le-nstai.ti;.t azt. le tt-Kintettel arra. hogy e kilo- | 
„a- i munkák meets teljesítettek, e- pedig a : 
laktany i paraursuokság uta-itása alapjáu, nem l 
leülte meitany.is eljárás, hogy az iparos keresmé- j 
nyelői ele-ne. Ken az összeg megszavazását, ki- 1 
jelent ven, le zy a laktanya parancsnokságával ! 
ei ntkezeit. 11ey a mennyiben a laktanya t'puie- I 
on elemi kank :-.!ytáa javita-ok szükségeltetnek, i 
a/ok előzetesen a varosnál bvjelentendők. és a : 
v u.-kap'iaiiy ad t ki az utalványt.

'ii.uer 1 -ii.u >i i...; a.jegyző nyugdijaztatá-a i 
iránti keneme akként mteztetett el, hegv te- ■ 
kiutettel t -.> évi - ... dalaira, a nyugdíj szabály­
zat .Iliin men évi fizele-enek 7u ara van ize- , 
live e- igy re-zere 120 Irt évi nyugdíj június iió |
1 -1**. t"iyi -irtunk ; tekintettel a hu-szü nlon at | 
teli kiva.i szorgalmas tevekenysegere a nvugdi- ] 
ja/.i " iljegyzuuek. .1/ általa a ny ugdijalaji javára i 
mez tizetende lo írt 2ó kr járulék elengedtetik, ; 
t - azimkinil jegyzőkönyv; eiismere- nyilvánittatik. 1 
Az i o ;.y üie-edi -l.e ;n(: aljegyzői állásra Mar- | 
kov - .-amli-r vaugszeiint legntősbb városi írnok I 
leit liviye:tesa,e. K ny inban le 1- telte a híva- | 
tall eskü i- vitozlalta az ő perec elárvult al- , 
i" '"t széket. Kubinyi l.iuire ez alkalommal kéri : 
a peizanie sti'i 1. In _v Merev Ágoston íelfüggesz- ! 
itt' v.ito-i lőjegv/őuek fegyelmi ügyet végre va- I 
iái;.ó i vezlv'zi sit-e. mert a varosra nézve nagy j 
telni v-i rendes lejegyzőn felül meg egy fel lüg- 1 

' o ; "zyzet 1- li,lelni, es lakbérrel ellátni, j 
kinek I1.1-. ii.it mar hónapok óta nem ve-z.i a város.

I'.'ib— Keniat es vele együtt l-ői*. éviién
II. mn ven el Xyitrara költözött e- letelepedett e-

1 koztunk folyton élő 0 család magyar hono- 
sita-a mvgeogedtetik.

\ var - utcainak ápril havi leg-zeszvilagi- j 
' -t 4i.Vi írtba került.

-Mii.il .luz.-et es ilj \\ eiss havid nyitrai 1
iv oknak a varoskapilauy áltál kiadott vaui- 

ne'iiie- -vz; igazolványok ügyében akként határo- 
'” ‘ vámügyekben való bíráskodás a járási

‘ "z -.1 - jogkörébe beosztatik. A varos ezeu
1 I.. / i - unkui inanyzata tekintetében seieline-- 

nek t ! alia, lelebliezvtt a kereskedelmi miniszter- 
*"‘z. ki a megyei közigazgatási bizottság hataru- 

-• at nn zsemaiisilette es a bíráskodási jogot a 
v.11. -Kapitány ra ruházta — a mint őt ezeu jog 
loi'vvuy -zi..ut illeti. Az ülés 1 pi-kor veget ért.

Újdonságok.

. lel -- ges fia, sz untanac.- issá lón kinevezve.
. atm ■ Is'.v.:- nyitravarmegyei k-'/.igazgatási
•vak rn kn.de, I’raxa János pedig sasvári anya- 

I ,. nvvvezetőnek neveztetett ki.
Egyházi liirek. N-- <ey Fűdre, volt 

m :"i .i-al-ovarosi [debános május 31-éii lön a nvit- 
1 1 káptalanba installálva. Vele együtt fokozatos 
e--lepletesi.eii részesültek: .Malatit'.szky József a

-eni fóe-perességre, .-unió Aulai a zsolnai- 
1 - -li' Hobok Jiiz-ef ziadiiai lóospcressvgve. 
t'-akhogv ez előléptotes ismét csupán iib”gle- 

ni'-, mivel az előbbi kandidéin illetőleg kineve­
zi- egy évnél tovább hauvta üresed -ben a - • 1111 - 
not. - ez alatt Hindik kamuiak költözött ki az 

e: >k -órából. Kivauato- volna, ha a mnii-zteri- 
uniual nem húzódnék olv ■ -ká a kinevez* - mert 
reméljük, hogy a halogatás által nem azt akar­
lak nebixouvitani. hogy az illető un;ín a szükség 
Ilin. -VII kulid.IV All! ;; felső-szrovci ilb'igle-
ne- administrator hasonló unaö-agbeu küldetett 
Ii.diuy.inia; Nyitván pedig ideiglenes plebános- 
lielyi' te-se Hevein János segedlel"ké<z lett kiue- I 
vezve Kielek József (loliiiváui esperes-plehá- I 
li' - eletetlek i > - - i R. álilozai-agának lö-ik evelien ! 
május "Js-áü elhunyt. A megl.oldogultlian egyszerű. I 
*le jura való, becsületes papját vesztette el uz I 
egyházmegye, kit hi vei iW.iute környékkel ki-értek 
. rük ny ugalmává.

A nyitrai püspök diszpolgársága.
Nyitva varos meg a limit uvuen díszpolgárává 
va..osztotta Kende Imre püspököt ütvén eves 
jubileuma alkalmaitól .X kvksel vemmel, ezüst 
verettel gazdagon díszített, pompás müvü disz­
nó,ovidét 111a nyújtotta at a püspöknek Nyitva 
x ír s küldöttségé, melynek élen dr. Rudnay 
Sándor polgármester -/ej* eszedet intézett a 
püspökhöz, ki mely meghatottsággal köszönte 
meg a nyitraiak ragaszkodását es annak jelét, 
a díszoklevelet.

Tudorrá avatás. Tegnan avattak tu­
rnt fiatal paptársunkat és 

- n. llittudai értekezése: 
ege, dogmatikus és jogi 
iratunkat élete ez imne- 

melegen üdvözöljük !

tusa
hős:

Bcnde Imre nyitrai p..-p„k ur u mel- 
-,l ' *" 1 sz.nmnat"n a délutáni vonattal

* un . o-i non indult Kondor István teni t'

dórrá Puchovszky K. 
udvari papot lludape 
A kervsztseg szent 
szempontból. Fiatal 
pies pillanatában szív

Hírek a papuövendékek köréből. 1
A liittudiniiáuyokat végzett nyitrai paptnöveadekek 
lel-zentele-e a következő napokon megv véghez: 
jun. -hí én tousura e- kisebb rendek. 2i>-án a 
szulidiaconatu-. Ö .-au diaeonatus es jul. 2-an az 
aliiuz.111 rendet ve-zik tel. — A papneveldéi újon­
cok íedvetele_pcilig jul. 1-éii történik, felvétetnek 
:l l-: '•. 7. és s. osztályt végzett tanulók, kik
előző iiii|inn. |iin. -''-.in a püspöki irodában je­
lentkezzenek.

Hímen. Kivrc.-.tnyi István .1 gr. I lunvadv-f v 
uradah.m s<miogymegyci gazdatisztje inajiis hu 
• d-in örök hűséget esküdött Krencsey István 
n> ug. nyitrai tclckkönyvvczetu Icanvanak. Iza­
bellának.

Halálozás, uzv. Harcsuk nép. Janosne 
szid. Zink Franciska f. e május hó 2ti-én, éle­
tinek Si-ik ív eben Nyitván elhunyt. — Kubinvi 
Jvnuiie szül. Nürnberger Izabella. Ku'ainyi J. volt 
berencsi káptalani gazdatiszt neje, május 3l-én 
jobbletre szenderült. - Szalu Istvaniiv szül. l'er- 
szty anszky Jozefa, Szalu István nyitrai tvszeki 
biru neje, élte .*:i évében, X'erbun f évi június 
hó 1 -én elhalálozott. — Béke poraikra!

Ny it rámegy e közp. választmány»
I. e. június hó 14-en Ule-t tart.

A nyitrai oltáregylet imiius havi 
k .zw istent tiszteletet ai-,-var pié .ania-tem- 
idom.mii tartja L rnaj* utáni vasárnapon, f. hu 
l-i-eii. F. nap.m a nevezett templomban .íz Is­

mét a k..vetkező sorrendben fog végez­

tetni : Reggel <1 urakor szentseg-ki etel es szent 
mise. fel 7-kor tót isteni risztedet, lí-1 'á-kor >zt 
mise. ii-kor szent beszel, utána ünnepi nagy 
mise es kunnenvt. Délutí.n fel li uitkor litani'i 
a lelássál, mely után a szuntse-g be etetik. A 
ünnep előestéjén szomb lton, a szeli"segimadvs 
délután ii órakor veszi kezdetét. Kéreviek a ta­
gok, hogy úgy a székesegyház, mint az al.- . 
városi plébánia urnapi ü mepségén minél szám .. 
-abban jelenjenek meg, hogy az egylet mind t 
két körmenetben testületileg vehessen reszt, A 
sze-kesegyhazban csutoráikon. Űrnapján, a, 
teni tisztelet reggel - érakor kezeiődik.

A tanév vége A nyitrai püspöki hit­
tudományi iskolán föl zamatban /annak az 1 v- 
v. gi vizsgalatok. Junius 1-én a neveléstanból , s 
u ivavCuiu-.iMio- _ .. Vi .i.«>z,uiiauui % i/ti vizs
lat : ti-én lesz az erki lcstanból, lU-én a dogma­
tikából ; 17-én az egyhizjogból, 18-án a sz.-ira.-.tu­
dományból. Utána a theologusok bazatavoznak 
szünidőkre.

Az nresedéshen lévő nyitrai, m ., ■ .
imki. bela; vs kisucaújhelyi plébániákra június 
öll-aval konkurzust hirdet az utolso püspöki kör­
ívvel. Kivált a ki t első betöltése iránt nagv 1 
érdeklődés; a püspök ur a sok érdemes kn/rj 
megtalálja majd a legérdemesebbeket.

Hangverseny. A nyitrai zenekedvi 
egylete június hó lilén a tavarnoki uradalmi 
vendéglő nyári helyiségében tűzijátékkal es c 
fetti-elobalassal egybekötött hangversenyt rendi /.

Bcrmalas líyitrán. Piiukö-d heti . . 
Nvitraeevházmvgye öpásztorit központi híveit tv- 
sze-itette a bérmálás szentségében. Az idő ncii 
volt e]ipen kedvező, előző nap egesz nap szakadt 
az eső, mely a ben látáskor megszűnt ugyan, de 
azért ill mos fellegek takarták az eget. A piar:- 
ták templomát ami: k dacára i> zsúfolásig me.- 
tőltőtte a hivő közönség, sőt jó fele a templom 
előtti térre szorult, hol a nyitrai tűzoltók képez­
ték snrlahtf e- tar.ották fen a rendet. Az isteni 
ti-ztelet reggel nyolc órakor vette kezdetet. A 
nagy -z. misen maga a megyés püspök ur jiouii- 
tikalt. azután Szmida Kálmán segédklkész 
k.xbm sz. beszéde következett, mire megkezd".i..f: 
a bévmálá-, mely — | lód egyénről lévén szu 
egesz lel •> óráig tartott. A szertartás alatt a 
felsőbb leány .iskola növendékei Mária-dalokat éne­
keltek a chorusoii. Övömmel láttuk. Imgv Nxitra- 
varus es közel ki nívóké minden rétege, még a 
legmagasabb is (Ívelte a maga reszel a 1 ,11-
k(isd-szeiitse‘gvli(d A templom előtt természet.... ..
a leguagyolil) elé ikség uralkodott.

,,Liliom ! ‘ A legjobb hirnevü ni.:, 
vászi *n eiurusitasi telepét Nyitva vs vidéké 1 - 
szere csakis A raus: I 'itmos és hirsa mátrai 
cvgn.: . .adtuk át vs kizárólag ezen urak.it bíztuk 
meg az eredeti Liliom« vászon elarusitasaval. 
I-igyelmeztctjük tehát a tisztelt közönségét, mi­
szerint minden másnemű, úgymint »Iiazai«, »Mar­
git« stb. név alatt forgalomba hozott vaszmik- 
lek értéktelenebb utánzatok e-s nem tőlünk ered­
nek. ./ l.iltou vászon vállalat.

Magas vendég. A pöstyéui fürdőben az 
uralkodóintz egyik tagja, Ferdinand toscanai naev- 
lierceg. Maria Valeria kir. hercegnő apó-a, c-uz]is 
h,-unalmainak gyógyítása végett tartózkodik A 
magas lünlőve ideg katonai pontossággal végzi az 
előirt Uirdörendet. kován kel. s ha az idő eiige-li. 
hos-zabb sutákat te-z A lőlierceg báutalmai miatt 
mar tolib hírneves külföldi gyógyfürdőt keresett 
lel. mig a göi Ollói udvari vadászat alkalmával az 
ottani orvosink lmját elmondta, ki is sietett a 
világhírű pöstyéui fürdő használatát ajánlani. A 
nagyherceg az orvos tanácsát elfogadva Köstyénbc 
ment. a hol is rövid idő alatt fájdalmai nagv bau 
alábbhagytak A nagyherceg nem győzi a fürdő 
nagy hatású gyogyerejét eléggé dicsérni, és meg­
ígérte, hogy a legmagasabb körökben fogja inai 
latii.

A hidicsi járás tankötelesei. \ :
1-:*- 1,0 evie a buli esi járásban a következő szán 
tankötelesedé Írattak össze: llolicson ttíHt gv 
mek. I.gbellen 815. Kopcsánvhan 505, Kuttin s|.
\ rudiston 1 '!•, Kálón Ilii, Kis-l'ritzsdon 
Mokrihájou 17o. Szeutistvállfalván 101. Uoborla - 
váii 141, 1 ivislaluu 7."), I.opasson 71, Vlcskova 
ban 131, Vidoránban stl, itadosócon 271, Ore-/- 
kon -lg. Kis-Kovalóu (is, Uhrojión 107, Vészk-m 
i|i;|. Luinl au 2s7, Railimüu 107, l'éterfalun 2L n 
Let tu Íren K’O, llrockóu ,"*21, összesen (1213 g vermek.

Frank Ferenc halálához egyik ke 1 - 
'vs barátink es irótársuuktól a következő s-1 
kát vettük: Komló, lv.i.s niajus 31. Kedves 
rátotn ! M^gilletődéssel olvastam lapod múlt sz 1-

r
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

fele

taya

Vili:
-Vll

,|v. hmlek barátunknak kügyeletes meg- 
, .,>t a boldogult Frank Ferenc piarista 
„kiül. Mint veit egyik első tanitvanya 
tTi>in : olyan volt, amiuőuek hmlek jelíe- 
hr pótlólag, mint uyitrai ember, hadd ad- 

valamit. Frank Nyitnia kezdte tanári 
1865-ben történt, midőn Nyitnia az 

gimnáziumi osztályba jártam, hogy li. S.
kisp:i|i tanárunk, a ki eszes, de immorá- 

, i veit. hirtelen elmozdittatott a tanárság- 
\e később a mátrai törvényszék börtöué- 

,eIl i.>. ■ ■ 11 befejezést. Azonnal gondoskodni kell 
ypn • .fiiról, az akkor Nvitrán volt theologiai 
taute.v mi növendékeiból Stanrzel es Frank ren- 
,j,.|;. i, ki a tantárgyak átvételere. így lett 
I l ink tanárunk a második félévben, álveveu a 

nyelv es irodalom tanítását. Igazán meg­
szerettük. nemcsak szolid, kedves modora, liánéin 
,.y.;id i-.inak megnyerő volta miatt Most is ein- 
|ekszi hogy hónapokon keresztül csak egy kis
k. diet iiv t elemeztünk. Kis János dalát : „Az 
;,|íi e iMost is 33 eve. emlékszem a külte- 
|. ,-nv aiden szavára. S. Frank e kis darabhoz 
luzte előadásait. Minden hangzó, minden szó, 
ndiidcn mondat, s annak szerkezete, maga a kill­
ten külső, belső kritikája, közmondások, vo­
nat ko 'ok minden szóba kerültek, akár egy fel­
ső v .a magyar nyelvi tanfolyamban. Soha sem

;i el előadását, annyit tanultam belőle. S 
-Óbb teljesen magyar vidékre kerülvén, —
" 'ten, mint a magyar egy házirodalmi iskola 
azután F.gerbeu az „Irodalmi Szemle" mel- 

inint annak főmunkatársa, valamit irtani, 
it tehettem az egyházirodalmi téren, szive- 
aIlom be, annak első csirái a boldogult Frank 
».lira vezethetők vissza. Negy-ot éve Festen 

rgv |i irista barátomat meglátogatván, benéztem 
Frankhoz is. ki akkor háztömik volt. S ő oiv 
k'- ívesen emlékezett vissza első tanítványaira, 
nyurai tanárságára. I gy.mezen szerény, kedves 
ni'd.-r jellemezte, mint egy kor, dói esett a liála- 
d iio- megeiiilékezes e kifejezését, már. most sírja 
nő helyeznem. Non omuís móri túr. Have pia 
.in: mi! Színid i Viktor.

Ötéves bnkter. A nyitni völgyi vasút 
-ai luska-üzlieghi állomásán f. hó 3-áu a (íalgóc- 
i'ol jövő vonatot egy ottani őrnek ötéves fiacskája 
a aallitotta. A merész kis till oda állt a sínek 
de. s a robogó vonat elébe barátságosan köszönt- 
.etett kopott kalapjával. A mozdony természete­
in megállóit, nehogy a kis gyermeket eltapossa,

; a kis bakteruek azután magánoktatást adtak,
\ miként es mikor kelljen a vonatot egészen 

v .iiályszerűen megállítani.
Pichler és Olayék figyelmébe. A

s aieidiaiiyai Iliradó"-ban a következőket olvas­
suk : Kohlt'* honvéd. Huszár volt s vitézül bar­

it szabadságharcban, vitézség! érme: meg- 
i- nkiilt keze feje. két fejsebe, lábának két be­
ivel törésé. Más kitüntetés soha az életben nem 
ci'": de ő ezzel is meg volt e éged ve, Kossutliért 
kupi.a. he a behegedt seb idővel me.újult s még­
is - az évekkel együtt a huszárt, kiről egy sárga 
p iptrs/.elet alapján a fővárosi kórházban kisiltöt- 
tei, hogy T> év előtt Selmecbányán született.
l. i " ide küldtek, szülővárosába, neki teljesen
ide.önbe, mely neki más alap híján egyebet nem 
adb.öott, mint egy koldusbárcát. A harca is nő­
in/ neki, a koldulás sem áll jól ahhoz a tisztes 
o-z szakáihoz: e mellett lába sem bírja már az 
... 'estet, s így nem csoda, ha az éheuhalásiiak 
»ez elébe a szegény huszár. Hogy ez be ne kö­
vetkezzek, megnevezzük öt, biztosra vesszük, hogy 
ak i mák josziv ü adakozók, a kik megköti) öriiluek 
I'. a kinek az a fő vágy a, hogy abba a kecske- 
oll , mehessen lakni, amelyből gazdája a kecskét 
a in map eladta. Neve : Ha bacsók Mihály, kora: 
■' ■ lakása : az l'jakua melletti Vsuuderlik-liáz
kvr-keólja, de csak azon esetben, ha az ember- 
ia| e k oda segítik, hogy 1 frt 20 kinyi nagy 
>ai eisát lefizetheti os 1 frt lakbért előre letehet. 
— 1 -ok a Kossuth-botbnszárok itt alkalmat talál­
ka-.,inak tisztelni Kossuth emlékét. Tessék ezt 
jin/ "'tűzni, akarjuk mondani megsegíteni, hanem 
" 1 ' li liier hogyis mondja a magyar V büdös — 
a pénztől.

Az orr szépsége. A berlini orvosi társulat 
1 ülésén dr Joseph Jakab ismertette az: az 

l-' ; amelynél először próbálták meg az orrot,
1 szépségé erdekebeu, operativ móijon jneg- 
k.o "hitem. Kgv úri embert rendkívül nagy és nem 
*’•’ szép orra teljesen melancholikussá tett. F.gy- 

uieghallotta, hogy a nagy Iölet már sikerült 
1' " s alakúvá tenni es azt gondolta, hogy a mi 
!"/ NI arja a fülűéi, az helyén vau az orrnál is. Kö- 

»• az operáció fényesen sikerült és az illető 
111 " a ma már a legjobb" társaságban is megjelenhet.

Selyemtenyésztés Nyitramegyé-
ben Nyitramegye területén az elmúlt évben az 
előzőkhöz képest jelentős szaporulat mutatko­
zott. Még mindig ugyan a kezdet nehézségeivel 
küzdünk, próbálkozunk, de már is tagadhatlan 
haladás eszlelhető. A selyeintcnyesztő községek 
es puszták szama (II) 41. A selyemtermelök 
száma ill .»2o. 1 enneltetett az. egcsz varme­
gyében összesen (1G7 klg. 10 dkg.) 330* klg. 59 
dkg. selyemgubó A termelők keresete volt ter­
melt guboik után (144 frt 47 kri 2839 frt 42 kr.
A selyemiparral foglalkozók keresete gyárakban, 
raktárakban stb, volt (183 frt *1 kr i 2s p; frt 
24 kr. Összes kereset, mely a selyemtenyész- 
tesscl es selyemiparral foglalkozóknak kifizette­
tett, volt (328 frt 28 kr) 5685 frt 66 kr. (A 
/..írjeiben foglalt szamok az lsílti-ra vonatkoz­
nak )

A trencséni élet. Ily címen lapunk 
mull számában rövid közlemény jelent meg, melv re 
vonatkozólag azt az értesítést vettük, hogy íróját 
teljesen jó szándék vezette, megakadályozni akar­
ván esetleg máshonnan jöhető közleményt, miután 
ö maga sem barátja annak, ha a paptársak egy­
más jó híre iránt nincsenek kellő kímélettel. A 
mi a tényeket illeti, nagy örömünkre szolgál, hogy 
a róluk hozott hirt az illető egyházi férfiak ja­
vára módosíthatjuk. Krasznyauszky Károly ház- 
főnököt felkertek a főispán ttdvözle-ére és, hogy 
elvállalta, a keresztény felebaráti szeretet által 
iVhatva tette, a mely szeretet betegségnél, szeren- 
csetleuségnel nem ismer különbséget ember es 
ember között. Politikába soha sem ártja magát, 
eleséséről csak téves információ foly tan keletke­
zeit „fegyelmit" emlegető hir : különben sem volna 
valami nagy dolog, a mikor az utolsó közgyűlés 
maga is kénytelen volt foglalkozni azzal, hogy a 
bíróság sorban bírságoltál ja a jegyzőket és a kik 
a legnagyobb pontosság mellett sem kerülhetik 
ki. hogy az uj hagyatéki eljárásból kifolyólag 
ilyetén szerencsében ne részesüljenek. Vgyanak- 
kor ama vélemény is nyert kifejezést, hogy talán 
csak a törvénynek a körülményekhez nem egészen 
illő alkalmazása következteben szenvednek a kör­
jegyzők s az ügy megvizsgálásával az alispánt 
bízta meg a törvényhatóság. A közgyűlés után 
rendezett társasebédeu, Így mondja az újabb ér­
tesítés. már azért is reszt vehettek az ott meg­
jelent papok, mert az a kitüntetett Hangya Gusz­
táv főjegyző.iek -zolt, kinek a papság körében 
is sok ismerőse és tisztelője van: és ők legke­
vesebbet tehetnek róla, ha valamelyik felszólaló 
nem számolt e körülményuyel s megfeledkezett a 
hangoztatott bekéről. (Tehát a Sipka körül min­
den csendes. Szerk.)

Öngyilkossági kísérlet. Szubotiston 
május hó 30-an egy odavaló Jahoda János nevű 
16 í ves. nős napszámos életuntságból zsebkésé­
vel nyakának ereit felvágta, s csak gyors se­
gélynek köszönhető, hogy teljesen el nem vér­
zett. A súlyosan sebesültet az ottani állami koz- 
kórházban ápolják.

Óriáskígyó mint majomszeliditő.
Szerdán este, a nagy vihar után. izgalmas lát­
vány tanúi voltak a bécsi állatkert látogatói Az 
újonnan érkezett óriás páviánokat ugyanis a nap­
pali két érből az ettől csapóajtóval elzárt éjjeli 
ketrecbe akarták terelni. A két hatalmas állat 
azonban semmi kedvet sem mutatott, hogy za­
vartassa magát, ápolójuk hiába hívogatta, hiába 
szurkaira őket hegyes vasrudakkal. nem tértek 
éjszakai nyugvóhelyükre. Fáklyákat gyújtottak, 
hogy azok fenve űzze be az állatokat, de ehe­
lyett a tűz még jobban feldühösítette őket, úgy, 
hogy vad haraggal rázták a ketrec vasrudait és 
fogcsikorgatva ugráltak az ágakon. A felügyelő 
vegre egy óriáskígyót hozott, mert tugvalevüleg 
a majmok a kígyóktól felnek legjobban. 1‘ersinu 
felügyelő az éjjeli ketrecbe ment és felnyitotta 
a csapúajtót, hogy a kígyót a majomketrecbe bo­
csássa. I>e a kígyó a felügyelő ellen fordult es 
megharapta az arcát es az ápolót is megharapta. 
A közönségen rendkívüli izgatottság vett erőt, de 
l’erziua felvilágosította őket, hogy a kígyó nem 
mérges. A kígyó ezalatt becsúszott a ketrecbe 
es egy ágra kúszott, fel, a két pávi m pedig ijed­
ten ugrált a ketrecben. Az óriáskígyó szúró sze­
mekkel figyelte az állatok mozdulatait; a közön­
ség visszafojtott lélegzettel nezte a kígyót, Ez 
hirtelen felugrott, és az egyik páviánra vetette 
magát. A majom ügyesen" kikerülte es arra az 
ágra ugrott, a melyiken a másik majom ült. A 
kígyó egy percig pihent és azután ismét kezdő­
dött az üldözés több szerencsével. Mig az egyik 
pávián merész oldalugrással a esapóajtón át el­
tűnik, sikerül a kígyónak a másikat elérni, lrto- 
zat ragadta meg a nézőket. A majom félelmében

óriási ugrással fenn terem az ilgon, a honnan 
egy ugrással eléri a csapóajtói és eltűnik. A kö­
zönség éljenzésben tört ki.

Akasztófa-humor a szerkesztő­
ségből Kgy angol lapnak a szerkesztője, akinek 
sok ügyes- bajos dolga van az olvashatón, rósz 
kéziratokkal, következő tanácsokkal szolgál kűl- 
munkatársainak és levelezőinek : — Mindaddig 
mig mással irhát, óvakodjék írásra tollat es tin­
tát használni; mert az irás igy könnyen olvas­
ható lenne, s nem eleggé vonná magára a szer­
kesztő es szedő figyelmét. — Ha a véletlen mégis 
kényszeríti, hogy tollat és tintát használjon, hát 
akkor messziről kerülje a fordításnál az itatós­
papiros használatát, az már regen kiment a di­
vatból. — 11a valami malacot csinál, úgy ezt 
nyelvével lehet legulkalmasabban eltávolítani. Ez­
által ugyanis nagyobb térre s egyenletesen ter­
jed ki. — Értelmes szedő egész boldogságát ta­
lálja abban, ha ezáltal legalább húsz szó olvas- 
liatlanná lesz, es ó azokon a fejet törheti. Ma­
gunk is láttuk, hogy ilyenkor órahosszat tana­
kodtak rajta és káromkodtak, mint a matrózok, 
ami a jó kedvnek csalhatatlan jele. — Pontozást 
soha se használjon. Magunknak pokoli örömünk 
telik abban, ha kitalálni kell, hogy ön mit akar 
voltaképeu mondani. A mondat elején nagy kez­
dőbetűt használni teljesen elavult szokás; igy 
legalább kein link- kedvünk szerint alkalmazhatjuk 
a pontozást. Ez amúgy is plebejus! ízlésre vall, 
s még azt lehetne belőle következtetni, hogy ok­
tatását valamely nyilvános tanintézetben nyerte.
A rósz irás ellenben lángészre vall. — Írás köz­
ben csukja be a szemét é< Írjon oly olvashatla- 
nul, amint csak lehet A tulajdonnevek ira-ara 
nem kell különös súlyt fektetni, mert szedőink 
neveti ismernek minden embert az egesz világon, 
s mar a kezdőbetű is elégséges, hogy kitalálják 
a kérdéses nevet : igaz ugyan, hogy a minap is 
liéezey Katinka helyett /ó <,-■ -/ Kalitkát szedtek, 
de intelligens olvasó az ilyeneken fen akadni nem fog. 
— Igen előnyös a papirosnak mindkét oldalara 
Írni, mert a nyomdában a kéziratot sokszor da­
rabokra vágják, s ilyenkor a szedők ujonganak 
az örömtől, let az ihszefüggö sorokat felcserélik, 
vagy nem tudják megtalálni. S ha már tele van 
Írva mindkét oldal s meg néhány száz sor hozzá­
adandó marad, azt az Isten szerelméért ne Írják 
valahogy uj papirosra, mert az megbocsáthatlau 
pazarlás volna, hanem írjak kei-rxztln1. Az ilyen 
levelezőt, szeret nők. ha olyankor egy magányos 
kuckóban a kezeink közt volna.

A tanítók segélypénze. A nagvta- 
polcsáuvi kalb főelemi iskola, múlt hó 28-án 
megtartott rendes havi gyűlésén tárgyalás alá 
vette két érdemes. < buzgó tanítójának folyamod­
va inát is. a melyben ók. tekintettel a nagy drá­
gaságra. drágasagi pótlék ci n alatt némi segélyt 
kérnek : az iskolaszék méltányolván e kérésüket, 
s miután az iskolaszék pénztára nincs azon ked­
vező helyzetben, hogy a kívánt segélyt megad­
hatná. elhatározta ; hogy folyamodváuyilag fordul
ő em incur iája a hercegprímáshoz, miszerint a fo­
lyó évre. két tanítója fölsegélyezésére 50 —50, 
összesen l'K> forintot a utgytapolcsányi templomi 
pénztárából utalványozzon ki, miután 6 kiadáshoz 
a kegvúr már is a maga belegyezését teljes kész­
séggel megadta. Vajha e példa sok követőt ta­
lálna írja tudósítónk legalább ott, a Ind a 
templomi pénztárak ily szent célokat is támo­
gatnak.

Hirlapirás forradalomkor. Milanó­
ban f. hó 7. 8. es it. napjain tudvalevőleg forra­
dalom dult. Az ottani „Forciere della Sera“ eimű 
lap most kántálja el az akkor átélt keserveit. A 
betűszedők nagyobb része a külvárosokban lakik, 
s ezek a lázadás napjain az utcai barrikádok és 
harcok miatt, nem jöhettek a nyomdába. A szer­
kesztőség úgy segített magán, hogy a múlt szám­
ról véletlenül megmarad kész szedést : „Az épí­
tészét reformjáról“ citnü cikket, közölte a lázadás 
első napján, a ni mindenesetre furcsán festett az 
ágyubönihóles es piiskaropogás közepette. Ma snap 
egy úriember beállított a szerkesztőségbe, egy 
cikk kéziratával, mely az „építészet reformjára“ 
akart válasz lenni. A szerkesztő azon megjegyzé­
sére. hogy hagyjuk a dolgot a közbéke helyreáll­
táig, most a lázadásról kell inniuk, az úriember 
fölindulva vágott közbe : „Nevetséges !“ Gyilkos­
ságnak. hecnek, barrikádnak és ágyu<zöuak jut 
lióly if'lapokban," de a kultúra es művészet ko­
moly kérdésével mindig részkor jön az ember! 

I Mondá es kéziratát zsebrevágva. dühösen csapta 
be maga után az ajtót. Mikor a véres események­
ről szóló tudósítások ki voltak szedve, a papírért 
küldött emberek azzal tértek vissza, hogy a pa- 
piniiagáziiihoz, mely a nyomdától a 3-ik utcában
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van. nem lehet hozzájutni, mert az utcát a ká­
li na-áu elzárva tartja. A köziemen'eket tellát 
meo kellett rövidíteni. e« a lapot csak két oldal­
nyi terjedelemben kiadni, niintliouv a kéznél levő 
papirkesciet többre nem volt eh-g. Amint most a 
kel oldaltivi formát a gephe emeltek, a gázmo­
tort nem tudták mozgásba hozni, mert a gázgyár 
mutikásainak egy re-ze sztrájkolt s a meglevő 
kevés leg'/eszt az utcai világításra tartotta visz- 
-za a gv ár. Mit volt mit tenni, mint hamarosan 
géphajló embereket keríteni > késeilelemniel bár, 
de mégis kinyomni igy a lapot. Hanem a kihor- 
ilok nem jöttek el a lapért - az értok küldött 
szedőgyereknek kijelentettek, bogy ők bizony nj- 
<ágot ki nem hordhatnak, hiszen majdnem min­
den kapu alatt ütlegelik az emberek egymást, 
l.s a nit a kihordok lehetetlennek hittek, az 
rehány előfizetőnek mégis sikerült a barikádo­
kon katonai kordonon stb át megtalálták az 
összeköttettél a szerkesztőséggel, utat törtek ma­
guknak oda es roppant szemrehányásokat tettek 
a szerkesztőnek, hogy meg ilyen eseményteljes. | 
mozgalmas napi kon sem kapjak meg rendes idő­
ién a várva vart lapot: lm meg egyszer előfor­
dul. nem járatjak többe a „Vernére della Sera“-t I

A szőkék pusztulása. Ha hinni lehet 
— és miért ne lehetne: egy angol phy-
siologusnak, a kék szem es a szőke haj két- 
haromszaz iv múlva mar csak a mult emlékéi 
Itózt fog tartozni. A statisztika tanúsága szerint 
ugvanis a ke r knek átlag vsak ötvenöt szá­
zaléka megy férjhez, inig a bármik közül het­
venkilenc talál férjét, l.s a történelem megerő­
síti a statisztika ez adatait. Homer szerint a 
görög harcosok szőkék voltak; ma a görögok 
tulnyi mo száma fekete. A regi gallok vorósha- 
juak voltak, utódaiknak gesztenyeszinü fürtjeik 
vannak, - már tudniillik annak, a kiknek van. 
Néhány száz ex múlva, ha ez igy halad, az. cl- 
jóvend Bármim mint valami csodatereuntményt 
fogja mutogatni az utolsó szőke embert.

úrnő, volt magy. kir. mix. ügyvivő özvegyének 
temetésén megjelentek és részvétük nyilvánításá­
val fájdalmunkban osztoztak, ez utón mond kö­
szönetét -1 gyászoli rokonság.

Nyilatkozat.

Berith Achim Lejehidim Megjött 
már I Misskis! ezzel a kijelentéssel lepi meg a 
zsidó közönségét legtuizgobb Krisztusban hive 
Jinl’irit* 1, S (iyörgy, volt izr. rabbi, lakik Bu­
dapestet). VII. liernád-utca lit. .ludavics tiszte­
lendő ur tudniillik uj módját ajánlja minden z«i- 
ilii-kerdes megoldásának. Az ö kijelentése a zsi­
dók számára tudniillik az. hogy az az uj Messiás, 
a kit buzgó hilsorsosok az ó-testameutom, különö­
sen pedig a talmiul alapján várnak, reg megér­
kezett e< nem inas. mini Jézus Krisztus. Az a 
z-iilö t iin. melyet hifiink elé irtunk es melyet 
magyarra igy fordít le: Tisfrérús összeköttetés a 

i ■/ Judavits uj folyóiratának lösz a ri­
me. melynek reudeltete-ét ö maga igy mondja el:

„l ej keresztény irányú, de zsidó betűkkel 
es z-iilö nyelven megirt havi folyóiratot óhajtok 
Megindítani. Ólja ennek: ily módon bevinni a 
zsidók kn e Jézus Krisztus szellemét. Hagyomá­
ny"- bal enája a zsidóságnak ugyanis, liogv csak­
is az -zeni előttük, a mi zsidó (lieber) nyelven 
vau Írva. Mint volt z-idó pap jól tudom, hogy 
egyedül a i almiul zavaros tanai azok. melvek e 
másként buzgó lelkű népnek megtérését akadá­
lyozzak IVdig a századokon keresztül megirt 
nagy mű. (Talmud világosan reá mutat Jézusra,
• sak hogy ezt elrejti a profán szemlélő elöl, az 
ott lelliaima/ott óriási hagyomány es babona ál­
tal. A Talmmlból kimutatni tehát Jézus istensé­
get. ellől beigazolni azt. hogy az atyák epedö 
vagya Jézusban már beteljesült, és igy képtelen- 
S"i J/o:» .< tűi vényei aluliján fölturtani a zsidó 
r állást.“

Nyílt tér.
-E n vathan kfzlúttvk^rt nem vállal felelősséget a Szerk.)

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, kik boldogult drága nőm teme­

tése alkalmából megjelenésükkel fájdalmamban 
osztozni -zivi-ek voltak, - fogadjak e helyütt 
szívből eredő kószöneteinet.

N'itra-lvánkftn, 1 s;»s. juuiu- hó 3-án. 
Kulinyi Jenő.

Köszönetnyilvánítás
Mindazoknak, kik felejtlietlen nagy nőnénk 
lA'/ . Jánnsiit\ szül. /.ink Kraneiska

A „Nyitramegyei Szemle“ közelmúlt számá­
ban egv közlemény jelent meg. mely szerint a 
nagv t ipolcsányi kir.' jara-bimsag Sramka Mihály 
raesivi lakos es gazda ellen emberölés vétsége 
miatt bünvizsgáiatot indított és hogy a btinvizs- 
galat a Nvitra-Zsámbokrétén székelő két orvos 
ellen is ki van terjesztve azért, mert állítólag 
ezeket Sramka Mihály megvesztegette, hogy a 
sérült (.'«apróka hullájának hivatalos boncolásakor 
oly látleletet állítsanak ki, mely a halottnak ter­
mészetes halállal való kimúlását állapítja meg és 
Sramka Mihályt a hünfenyitó eljárás alól fe menti.

Miután Nyitra-Zsámbokréten csak két orvos 
vau s azok egyike én vagyok tisztelettel alulírott 
- igv nevem is egy súlyos bűntény nyel hozatott 
szoros kapcsolatba, nem tűrhetvén nevemnek ily 
súlyos váddal való meghurcoltatását, ártatlanságom 
érzetében es reputation! érdekében kérem tiszte­
lettel a tekintetes szerkesztőséget, kegyeskedjék 
b. lapja legközelebb megjelenő számában jelen 
soraimnak, melyekkel a valódi tényállást legjobb 
tudomásom szerint leírom, helyt adni. A tényállás 
következő :

Múlt évi szeptember hóban egy keddi nap 
délutánján fsaprnka nevű beteghez lettem hiva. 
(«aprnkát állítólag Sramka Mihály racsici gazda 
korcsmából oly módon kilökte, hogy Csaprnka 
testével fején átesett, minek folytán súlyos bete­
gen feküdt. Miután a betegen külsőleg semmi féle 
sérülést sem észleltem, a beteg azonban egesz 
te«tet átjáró heves fájdalmakról panaszkodott, 
határozott diagnosis! nem állapíthattam meg tel­
jesen. közömbös szert irtain elő (jodkalium) a be­
tegnek : a diagnosis megállapítását fentartottam 
magamnak későbbre.

Reá következő napon, tehát szerdán reggel 
eljött hozzám Sramka Mihály s könyörögve kért, 
hogy tekintve miszerint Csaprnka szegény ember, 
gyógykezeljem ót a legjobb tudásom es lelkiisme­
retem szerint, nem kiméivé semmi fáradságot s 
egészségének helyreállítása céljából tegyek meg 
minden lehetőt, mi csak hatalmamban áll. ha nem 
is lesz teljesen ep és egészséges, s ha koldus is 
lesz, csak hogy életben tartsam fel a sérült be­
teget. ő fáradozásomat szívesen hajlandó érdemem 
szerint honorálni. Sratnkának ama kérdésére, meny­
nyit kívánnék Csaprnka gyógykezeléséért kijelen­
tettem, hogy miután Csaprnka hetekig heteges- 
kedhetik s előre meg nem állapítható ideig leend 
gyógykezelésem alatt, 100 frtnyi honoráriumot 
követeltem 'Tunikától. Ámbátor Sramka az össze­
get magasnak tartotta, készségesen lekötelezte 
magát az általam kívánt összeg lefizetésére s azon­
nal 25 irtot fizetett kezeimhez a kikötött 100 frt 
hororarium fejében. Következő nap. azaz csütör­
tökön újból meglátogattam a beteg Csaprnkát. Ál­
lapotát annyiban találtam roszszabbuak, hogy az 
egész testben maga- fokú hüdésszvrü gyengeséget 
észleltem. Miután e/vn felül húgyhólyagja telve s 
erősen kifeszitve volt s ö testi gyengeségénél fogva 
fogva vizelni nem volt képes, catheter segélyevei 
kiürítettem a hólyagot, s már akkor figyelmessé 
tettem Csaprnka feleségét arra nézve, hogy én 
hátgerinc sérülést esetleg kiticamodást gyanítok.

Szükségeseket rendelve haza utaztam. Alig 
hogy a községét elhagytam, utánam futott Sramka 
Mihály és összekulcsolt kezekkel kért újból, hogy 
tegyek meg mindent Csaprnka életben maradásá­
ért s a kikötött honorarium fejében ismét adott 
25 irtot, kijelentvén, hogy a hátralékot másnap 
megküldeni fogja. Másnap tényleg követelésemre 
küldött 30 irtot.

Sramka Mihályt én azóta nem láttam s csak 
f. é. május ho közepe táján találkoztam vele Zsám- 
bokréten marhavásárkor. — Csaprnka csütörtök 
este meghalt - rákövetkező vasárnapon lett a 
hulla dr. Hoseliz Ferenc ny.-zsámbokréti járás- 
orvos s dr. Fridrich Alajos nagytapolesányi kór­
házi orvos által hivatalosan boncolva.

Körorvosi hivatalos utazásom közben érte­
sültem Alsó-X esztenic községben arról, hogy vágy- 
két óra előtt hivatalos boncolás céljából egy bi­
zottság utazott Rai'sii ra. Az ügy érdekelt engem, 
kiváncsi voltam megtudni miiven nemű sérülés
erbet ti- ('«aprnkát - azért átkoesiztam a ....... -
szed ban fekvő Rácsé- községbe, azonban későn 
jöttem, mert a hulla már boncolva a koporsóba 
beszegezve volt Kcrdé-t intéztem dr. 1 ridrich- 
livz, mit találtak a hullán, milyen sérülést, erre

azt a választ kaptam: semmit. Ezután bemutatta 
magam a helyszínén volt eljáró vizsgáló bírónak 
mint a halott Csaprnka gyógykezelő orvosa 
a vizsgáló hiró azt mondta, hogy megkímél et* 
gém Tapotesányba a bíróság ele való utazástól I 
ott nyomban kihallgatott arra nézve, mit e-,ieK 
tem es tapasztaltam Csaprnka gvógykezelé«e ai m" 
A hozzám intézett kérdésre kijelentettem. |i,,.,‘v " 
beteget sokkal rövidebi) ideig gyógykezeltem, mint 
sem határozott diagnosis! megállapíthattam volna"

Ezek után tovább utaztam, a boncoló or 
vnsok pedig a boncolási jegyzőkönyvet szerke«/ 
tették.

Kifejezetten mondom, hogy én Csaprnki ,-lha 
hilozásának okáról semmiféle véleményt nem <tdtmn 
de tőlem senki sem is kért vagy kiránt.

F. é. május hó 21-én a nulla exhumálva és 
újból megvizsgálva lett s állítólag halált okozó 
sérülés nyomait eszleltek a boncoló orvosok. Fn'. 
nek következtében Sramka Mihályt a vizsgálóbíró 
letartóztatta s vallatóra fogta. Sramka vallomá­
sában kijelentette, hogy ö az orvosoknak péUzt 
adott és nekem 80 frtot, de valószínűleg Sramka 
megfeledkezett azt kijelenteni, hogy Csapt ukat én 
az ö kérésére gyógykezeltem, s hogy a nekem 
fizetett összeget ö a kikötött honorarium fejé­
ben adta.

Ezeket előadva, minden tárgyilagosan gon­
dolkozó ember Ítéletére bizotn azt, váljon én a 
ki Csaprnka hulláját sem nem láttam, sem pedig 
a hulla boncolásánál részt nem vettem, semmi­
féle véleményt ki nem állítottam, váljon az én 
személyem okozati összefüggésbe hozható-e azon 
büuügygyel, mely a boncolo orvosok által kiállí­
tott esetleg kedvező látleletből ered.

Kiváló tiszteletem kifejezése mellett vagyok
Ny.-Zsámbokréth, 1898. május hó 31. 

Kadarász Gusztáv,
mint tann. 

kadurász /'dilin, 
mint tanú.

Ur. Viltsek Adolf,, 
kör orvos.

Közgazdaság,
Hitelszövetkezet Nagy-Surany- 

ban. Xagy-Surányból, hazánk ezen elsőrendű 
ipartelepéről a következőket írják : Múlt szomba­
ton Meskó Bál a nyitramegyei gazdasági egyesület 
tevékeny titkára nálunk Nagy-Suráuyban elöérte- 
kezletet. tartott egy „Hitelszövetkezet“ alakítása 
ügyében. A szövetkezet — hosszú vajúdás után — 
vegre-valahára nálunk is megalakul. Eddig ŐOO 
részvény van aláírva. Ez lesz Xyitramegve egvik 
legerősebb szövetkezete. A szövetkezet elme: 
„X'tgy-Surány és vidékeHozzátartozik Xagv- 
Surány. Kis-Várad, Egy háznagy szegh. Malom<zvgh„ 
és a környékbeli puszták. Az alakuló gyűlés í h. 
9-én délután 3 órakor lesz. Az alakuló gyűlésről 
majd annak idején értesítem. (Szívesen vesszük? 
Szerk.) — A szövetkezeti eszme terjed tovább, mert 
ugyanezen időben Köpösdön, l'zbéghen és Semptén 
is alakult hitelszövetkezet. A uép mindenütt ha­
mar megbarátkozik az eszmével, csak azon ■ so- 
dálkozik, hogy miért nem jöttek már régebben 
ilyesmivel segítségéve.

A Nyitramegyei Gazdasági Egye­
sület május hó 31-én tartott közgyűlésében el­
határozta, hogy takarékpénztárilag kezelt 16,000 
Irinyi alaptőkéjét az általa létesítendő, vagy már 
létesített hitelszövetkezeteknél fogja szövetkezeti 
váltók ellenében elhelyezni. Az egyesület ily mó­
don akarja a szövetkezeteket a kezdet nehézsé­
géin átsegíteni. Elhatározta továbbá, hogy a var­
megye központján szintén szövetkezetei létesít, 
mely szerves összefüggésben fog állani a vidéki 
szövetkezetekkel.

Sörárpa bemutatás Bécsben. A
Nyitramegyei Gazdasági Egyesület, a Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetségének múlt évi 
közgyűlé-én indítványozta, hogy Bécsben egy sór- 
árpa ..bemutatás rendeztessék. Az indítványt a 
közgyűlés mint gyakorlati jelentőségűt a magáévá 
tette. A szövetség végrehajtó bizottsága május hó 
27-én tartott ez ügyben ülést, s a bécsi sóim i pa 
bemutatás rendezésével a Nyitramegyei Gazda-mi 
Egyesületet bízta meg. A sörárpa bemutatás 
Becsben börzén, vagy ennek közvetlen közeli- - n, 
valamely alkalmas helyiségben lesz rendezve, s 
célja az, hogy a magyarországi sörárpát minél 
több kereskedő, sör és maláta-gyáros megtekint­
hesse, illetve, hogy a bemutatott minták után tá­
jékozódhassuk az iránt, hogy hol milyen és im-ny- 
n.vi sörárpát vásárolhat. A bemutatás egy börze- 
napon lesz rendezve, midőn nemcsak a monar- b
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a szomszédos államok kereskedői is meg- 
síokt-ak jelenui Mécsben, s így ezeknek alkalmuk 
m'lik liléi Sörárpa termesünket a minták után 

-merhetni. A termelőnek nem kell tehát 
mindenféle mintákat küldenie, mert elég lm lieeshe 

5 klgrnmyi mintát, ezt aztán nem egykét, 
hanem néhány száz kereskedő, sör es inaláta- 
jjvnres fogja megtekinteni. Kittiek meg lesz az a 

eliun e. hogy a helyi kereskedőn kívül olya- 
u0k' i- fognak a jó sörárpára reflektálni, a kikkel 
e,|dig a termelő nem állott összeköttetésben. A 
melyik termelő mintát küld árpájából a bécsi be­
mutatásra, ezáltal semmiuémii kötelezettséget nem 
valla! magára, erdőkében áll azonban, hogv az 
eladandó készlet minőségének megfelelő mintát 
küldjön, mert a kereskedő ki fog szállni a ter­
melőhöz. s személyesen is meggyőződik, vajon a 
garmadában lévő készlet egyezik-e a bemutatott 
mintával. A bemutatás minden termelőre nézve 
díjmentes lesz. A termelő költsége annyiban áll, 
lieg' klgr. árpát küld egv erős vászonzsaeskó- 
ban a rendező bizottság címére bérmentve Bécsbe. 
A sörarpa bemutatás közvetlenül aratás után fog 
megtörténni, midőn a sörárpát leginkább keresik. 
A kik a sörárpa bemutatáson részt venni akar­
nak szíveskedjenek a Nyitramegyei Gazdasági 
Kgyi'illet titkári hivatalánál már július hú folya­
mán jelentkezni, hogy az egyesület már előzőleg 
tájékozva lehessen a beküldendő minták száma felől.

Irodalom.
Jókai a ..Magyar Könyvtár“-ha ti.

A I .impel-fele kiadócég vállalata, mely már is 
diadalmasan küzd a német Iieclam-fiizeteknek 
Magyarországon való elterjedése ellen, az iróvi- 
lag köreiben i' mindenütt őszinte rokonszenvvel 
és jóindulattal találkozik. Most maga Jókai Mór 
is a vállalat munkatársai közé állott, több igen 
uag\ érdekű munkáját engedve at a M. K-uak. 
K munkák elseje most jelent meg : c.ime ; „/•./«- 
h ■ ■ '/ lindulj ti'únöi'tiküsi'ól t's n/i/é/i beszedek.“
Meg mindenki emlékezhetik arra a remek szó­
noklat ra, mely Ivei Jókai annak idején a ni. t. Aka­
démia közgyűlésén a szerencsétlen királyfi emlé­
kének áldozott es a mely kétségkívül a legszeb­
bek közé tartozik, a mik a koszorús irö tollából 
folytak. Jókai füzete melle 7‘e/ii/i Sándor prózai 
n unkáinak egy füzete sorakozik. A nagy költő­
nek kevésbbé ismert elbeszélései és legszebb hír­
lapi cikkei vaunak egybegyűjtve a füzetben. A 
maoyar irodalmat még égy név képviseli a most 
megjelent sorozatban: Kozma Andoré, a ki egy 
csomó ,.\ ig Elbeszélés "-sei gazdagította a válla­
laton. A külföldi irodalom termékei közül l’oe- 
uak világbirű Uejtelme* kapunk ket­
tő' Tolnai Vilnius fordításában, aztán pedig Sehil- 
I -x ik legszebb drámáját, a Messinai Meni/asz- 

" ‘. melyet iskoláinkban sokat olvasnak. Mind 
e füzetek 15 kr.-jával egyenként is kaphatok 
mim len köuvv kereskedésben.

Eli CSARNOK. **************
*******

A földi s a mennyei kenyér.
— I'm api gondolatok. —

Klmélkedcm a földi szorgoskodásról, cso­
dálom az ernyedetlen kitartást s a bámulatos
türelmet.

Nézem, csodálom a vasúti hivatalnokokat s 
az'k alantas közegeit, a kik nemcsak a napot, 
hanem az éjét is áldozatul hozzák hivatásuknak, 
csakhogy a vasúti közlekedés ne legyen meg­
aka Uly ózva s az utasok élete veszélyeztetve.

Terhes a vasúti szolgálat s mégis mily oda­
adással teljesítik nehéz kötelmeiket s mily ra­
gaszkodással, szeretettel viseltetnek hivatásuk 
•rant 1 alán a lelki udvök biztonsága keblüket 
ezen érzetekkel tölti el ? . . . Könnyűvé teszi 
nemz pályájukat r . . . Nem lehet mondani; 
hiv -n kötelesség teljesítése' Igénybe veszi összes- 
idejüket s ritkán érnek rá Istenhez emelni gon- 
d- -.ataikat, törődni lelkűkkel. Nem a túlvilág! 
elet, hanem a földi rövid élet biztonsaga teszi 
az:. I-áradoznak lankadatlanul nappal-éjjel, úgy 
bot az állomás helyiségeiben, mint kint a pálya­

udvaron a vágányok pontos irányítása korul, 
vagy pétiig a száguldó vonatokon. Az a folyto­
nos sürgés-forgás történik nappal, történik éjjel 
es miért ? a mindennapi kenyérért.

Nézem az ügynökök sereget, azok kitartá­
sát, a mint hazról-hazra járnak, mutogatják, ki- 
nálgatjak, dicsérik portékáikat Ha egv ik helyen 
megbámulják, a másik helyen könnyitenek ter­
hén egy két tárgy megvétele által, őrül, megelé­
gedett, feledi a gúnyos megjegy zéseket, elutasí­
tásokat, melyeket buzgóságáért itt-ott aratott. 
Mondjátok csak miért vállalkozik ily lealázó s 
fáradságos munkára ?! A mindennapi kenyérért, 
egy szebb, egy jobb jövőnek a reményében.

Hallgatom a gépek zakatolását, nézem az 
emberek egész raj at a legnehezebb munkák ko­
rul fáradozni, az izzadság ul homlokukon, a te­
nyér bőre megkérgesedett, az erek duzzadtak 
ezer kéz iparkodik minél előbb túladni munkáján, 
hogy ismét újba foghasson, a inig csak az al­
kony be nem következik, s szabad levegőre ki 
nem bocsáttatik. Sőt vannak esetek, a hol a 
nappali munkasokat újak váltják föl, hogy éjjel 
folytathassák azt, a mit a nappaliak félbehagy­
tak. I ialolással oszlatják álmosságukat, örömmel 
hallgatják a kakasok szavát s nézik a sötétség 
oszladozását Dolgoznak, fáradoznak es miért?
A mindennapi kenyérért! Mert élni akarnak s 
szeretnének életben tartani azokat is, a kiken 
szivük csüng, a kik nninkaközben is magukhoz 
vonzzák gondolataikat s szivük érzelmeit.

Ezáltal történik az ipar s a kereskedelem 
fellendülése; falvak, városok fölviragzása s az 
egyesek jólléte

1 la tespedés fogná el az egyedeket, ha 
feledésbe menne a jövő, a család, a mindennapi 
kenyér: a társadalom tönk felé közelednék. De j 
az ember szeretettel eltelve az cjet iránt, kész 
minden áldozatra, szenvedésre. Áldoz, szenved 
önmagáért. Áldoz, szenved embertársáért. Áldoz, I 
szenved hazájáért.

1 logy ez igy van, könnyen megtalálhatjuk i 
a nyitját a jelenlegi lelki tespedésunknek, a mely 
alól senki sem vonhatja ki magát, legyen az 
pap, a vagy világi ember A levegő miazmákkal 
van telítve. L’gv látszik, hogy élünk, pedig az 
nem a valódi élet, mert Attól, a ki maga az 
élet, aki önmaga eledelünkké, mindennapi ke­
nyerünkké lett: eltávoztunk. Vedig O az elet 
célja, süt maga az élet s e szerint az összes te­
vékenységünk középpontja.

I la élni akarunk legyünk papok, vagy 
világiak — a mennyei kenyér, az élet kenyere 
felé kell terelni szemeinket, irányítani gondola­
tainkat, szeretve élvezni, altat hordozni,
szívben vele élni. a legfőbb kötelességünk lvz 
által visszavarázsoljuk a »szentek korát«, igy 
válhatunk az Kueharistia embereivé.

»Elet kell nekünk és nem tespedés; forrás 
és nem szetfolyas!« — »Gyönge az egyház? 
kidülnek tagjai, nincs életerő bennük ?« Miért ? 
mert nem az Kueharistia emberei. »Az Eucha- 
ristia emberei nem alszentek, nem érzelgösek, 
nem túlzók Mert itt túlzástól nem kell félni. Az 
Kucharistiühoz, a mennyei kenyérhez, mély ér­
zelem kell s a legfokozottabb érzelem sem lesz 
itt túlzás. Ez érzelem, ha cletbe megy át, tet­
tekben válik testté ; nem marad érzelem, tevé­
kenységben virágzik ki. Az egyház füleled s élet­
erősen buzogni fog.

S hányadán vagyok önmagámmal : Mi tör­
ténik körülöttem a világgal ?

Műiden után torok, mindenért lelkesülök, 
örömest áldozatot hozok, csak a mennyei ke­
nyérért, az Kucharistiaért nem ? Innét van a 
hithidegség, a közöny, a mindennapi gyarlóság.

Szívesen ellátogatok barátaimhoz, akar min­
dennap is, egy jo szóért a látogatásomat egy­
két órával is megtoldom, mert a szivem feléjük 
vonzódik, azonban a legjobb barátért, a jó Jé­
zusért, az élet kenyeréért valamit tenni, őt he- 
tenkint egy-kétszer meglátogatni, vele egy fél 
órát cltársalogni, mily teher! — s a kivitel mily 
nehézséggel jár.

Szívesen elmegyek mulatóhelyei n egy-kvt 
jó urát szórakozásnak szentelni; e ;y kis zene 
képes föltett szándékaimból kifc gat ni egész 
éjfélig ott tartani, talán tovább is; s az angya­
lok öröme, az élet kenyere, a .entségcs Jézu­
sért ily áldozatra képtelennek érzem maga nat. 
Azonnal száz kibúvót találok, i mely vissz itart 
az éjjeli templom látogatását! ima s elmélke­
déstől. Azt - fölöslegesnek s a világi, í túl­
zásnak tartom.

Vedig a inig egyik percben oly iu,diesen 
I gondolkozom, a másik percben eszembe idézem 

azokat a vasúti hivatalnokokat s alantas köze­
geiket, elmélkedem azok kötelességeiről s azok­

nak pontos teljesítéséről: szégyenpir fut el lanv- 
haságom, szeretetemnek kihűlése miatt. Azok 
dolgoznak, fáradoznak a mindennapi kenyérért, 
mely áltál sajat s családjuk boldogságát bizto­
sítják s én vak, sem saját, sem embertársaim 
boldogságát, üdvömet a mennyei kenyérben nem 
látom! ? Azok buzdítják, költügetik egymást, 
hogy a közlekedés föl ne akadjon, ne szünetel­
jen - a mindennapi kenyérért. Mink pedig, a 
kik keresztényeknek hivatunk, mit teszünk, hogy 
az emberiség s a szentséges Jézus közötti közle­
kedés fül ne akadjon ? semmit! sőt még rosszab­
bat a semminél, ha találkozik valaki, a ki lelke­
sedik Jézusért, az élet kenyeréért, élceink cen­
trumává teszszuk, hogy kiölhessük belőle az 
életet, a szeret etet; hogy a kedve elmenjen Jé­
zust, a mennyei kenyérben szemlélni a hit sze­
meivel, mint aggódik, mint imádkozik, mint hozza 
önmagát áldozatul a világ üdvéért, hogy ne le­
gyen kedve a fáradozó, buzgólkodó Jézusért élni, 
élni Jézus szerint.

1 la eltöprenkedem a sokszor szemtelenségig 
tolakodó ügynökök sorsán s összehasonlítom azok 
buzgulkodasát saját magaméval: fájdalom fog el, 
hogy nincs eléggé lelkesedő szivem: Miseri- 
cordiac Domini, quia non sutnus consuinti!« só­
hajban tor ki sóvárgó lelkem s kérem, esede­
zem Ezechiel próféta jövendölésének teljesülését 
(•l'l., 2ö í »Uj szivet adok nektek és kebletekbe 
uj lelket helyezek . . . akarom elszedni kőből 
való sziveteket s helyébe húsból való (érzői szi­
vet adni«, alázatos, szelíd, áldozatra kész szivet, 
szivet, a mely Jézus érdekéit megérti, Jézusért 
él, lángol, áldoz . . . () adj ily szivet, de minél 
előbb! hogy szeretetem tárgyat mindenkivel meg­
ismertethessem. kidicsérhessem, mindenkit szá­
mára meghódíthassak.

Hallgatom a gyári munkások zaját, együt­
tes, céltudatos működését s nézem lelki gyüle­
kezéseinknek, lelki gyakorlatainknak hiányát s 
ezen hiányból eredő felületes gondolkozást, kiny- 
nyelmuscget. a mennyei kenyér, a szentségi Jézus 
vérontás nélküli áldozata méltatásánál. Napszá­
mosok izzadnak, minden idejüket s erejüket uruk­
nak áldozzak, mert bérükért megszerezhetik a 
mindennapi kenyeret; és mi hívók mit adunk 
Jézusunknak a mennyei kenyér« lejében? vissza­
éléseknek ismétlődését, tespedésnek fokozását, 
lelki tehetsegeink folytonos elvonását.

Meddig lesz ez igv ?
A inig önmagunk hibájának beismerése ál­

tal. nem határozzuk el sajat magunkat azon útra 
terelni, a mely lelki átalakuláshoz vezet, a me­
lyen erősebb dobogásba hozatik az emberi szív, 
a melyen alkalom nyujtatik annak tisztántartá­
sára s föllelkesedésere, a »mennyei kényéi < 
iránt. Az Eucharistikus« egyletek egyedüli s 
főcélja ez Azért ezen egyletek behozatalán s 
általánosításán fáradozni s az Eucharistikus osz- 
szeji ix etelek, kongresszusok létesítése áltál a hit­
buzgalmat fölkelteni annyi, mint »a szentek ko­
rát« visszavarázsolni, a társadalmat erkölcsi át­
alakulása felé terelni. Akkor az a jelszó, a mely 
a nagyszombati eucharisztikusok zászlaján dísz­
lett arany betűkkel kihimezve: »Vivat Jesus!« 
meg szebben fog folragyogni, szemeinkből visz- 
szatukruzödni érzelmeink nyilvánításában. Jézus 
élni fog elménkben, élni s hordoztatni sziveink­
ben. Akkor neki áldozzuk nappalainkat, éjjelein­
ket, összes erőnket s tehetsegeinket. S ezen 
»mennyei kenyér« szeretetétöl áthatva leszál­
lun k embertársainkhoz, mint Mózes hegyről a 
néphez, mint apostolok az utolsó vacsora ter­
méből honfitársaikhoz«, magunkkal ragadhatjuk 
azok sziveit s gyarlóságaikból fölemelhetjük, 
megújíthatjuk őket. Hz által az egyház föllen­
dül s életerősen buzogni fog.

A kövek kiálltain fognak, hogyha e fontos 
dologról hallgatnánk.

Édes kazánban már mozog a levegő, csak 
a nyitrai egyházmegye töprenkedik, stagnál. 
Miért ? Félünk a szomorú való föltárásától . . . 
a rubrikák kötelező megtartásától, . . . vissza­
élések ostorozásától, . . . hitbuzgalom föl kelté­
sétől, . . . papi összejövetelek s az eszmék tisz­
tázásától ?!

Nem latjuk, hogy a társadalom nagy át­
alakulásoknak néz elébe ? 1 logy pedig ezen át­
alakulás üdvös lehessen, az egyesek átalakulá­
sától függ, ha azok Jézusból merítenek uj életet.

Krisztus kegyelmeinek a sáfárjai sorakoz­
zatok kincsetekkel, nyájatokkal Jézus körül, a ki 
köztünk él a mennyei kenyérben, az oltáriszcnt- 
ségben O az üdvös átalakulás centruma.

• Munkálkodjatok, de nem oly eledelért, 
mely veszendő, hanem mely megmarad az örök 
életre, melyet az ember Fia ad nektek.« (Jan. 
VI., 26.) A.
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Alapittatott 1869 ben.

A NYITRAI NÉPBANK
mint részvénytársaság

elfogad beleteket a legiután\'-.ibb föltételek mellett, 
leszámítol vallókat. In teti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad inpatlaimkra a legkisebb kamat- 

bili es szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben : 

előleget ad arany- e< ezüstnemüekre. sorsjegyek-, 
részvények- es másnemű értékpapírokra: 

elad es vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban :

felvilágosítássá! szolgál es mindennemű megbí­
zást teljesít : bank-, pénz- es biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság. I

c Székhaza Városháztér 3 sz.

Fogorvosi és fsgtscMai oitersi
—■ N V I T R A N. ■—

Külföldi tanulmányaimat bevegezvén. 
van szerencsém a tisztelt közönséget érte­
síteni. Imgy Nyitrán

fogorvosi és 
fogtechnikai 

műtermemet
I Kalmár-utca 6. sz. a. Scblacbta-féle luiz 
l-sö emeletén) nyitottam, és a tudomány 
e> a fogtechnikai tereit elért minden vív­
mány és a fokozódott követelményeknek meg­
felelő fogorvosi és fogtechnikai munkákat 
jutányos áron \ t üzemiek.

Dr. STEIN EMIL,
okleveles fogorvos.

Egyházi es egyleti zászlók
Kitűnt' íve :

Sieged 1876. - Síékesfehérvár 1879.
Kitüntetve :

Decs 1S79. — Budapest 1885., 1896.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Oherlmiier Alajos utóda
József főherceg es Klotild főhercegasszony ő császári és királyi 

fenségeinek udvari szállítója
BUDAPEST, Váci-utca 14-ik szám.

Alnpittntott 1RKK«-1I< éviién.
I.iimntrl inetjhi:/<ufó*atj. /1011/01 i-s xzotiii Aiszofgólós.

Ajánlom dúsan felszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges
tárgyaimat

a logjutányoaabb áron, a lőhető legszebb kivitelben, nevezetesen :

= MISEEUHüZ:iiT,=

Pluviale, Dalmatika és Ornatusokat.
I.i/i/linzi m lármitfi/i loliogók 

1 fi zoll ók, iskolasgy ennek, Yluriu-társiilati. ipariársulntl, dalegyleti és temetkezési egy­
leti zászlókat.

Szent szobrokat, csillárokat, ciborium és kelyheket.
Fali es oltárgyertyatartok es oltárlámpákat.

Mcnstranciák, stációképek, oltárok, úr-koporsókat sfb. stb.
Régi ruhák javítását, valamint kolyhok. ciborium. monstrancia. oltárlámpák és oltár- 
gyertyatartok megezüstözcsót vagy megaranyozasat elvállalom és olcsón készítem cl. 
Nagy valn.szlck arany, ezüst es selyemliimzéseklien, valamint hímzett egyházi rolnikban.

Képes árjegyzékei és költségvetést kívánatra bérmenlve köblök 1—52.
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A iiícsi uradalom ímjrá
a millenniumi kiállítás 

egeszsegügyi csoportjában kiállítva

díszoklevéllel lettek kitüntetve.

Szolyvai és * 
T Polenai

égvényes ásványvizek.
köszvényes bántalmak és gyo­

morbajok specifikumai.
egyszersmind

jeles borvizek is.

Luhi Erzsébet
égvényes ásványvíz,

kitűnő a légzőszervek és az 
emésztő tractus hurutos bántal- 

mainál.

Kellemes Ízű üdítő asztali víz.
Fő-raktár:

PÉCS EDE
kereskedőnél Nyitrán.

Hirdetmények
a

„Nyitramegyei Szemle“
reszere

jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban,
Nyitván, Papnevelde-utca 2. sz.

Szőlőtrágya-kompozicidt
és szőlők alá való

kát elismert kitűnő minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, Váczi-körút 21.

Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


